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Προλογος 

 

Στις µέρες µας µε τη διαρκή και ευρεία απελευθέρωση των οικονοµικών, αλλά και τη 

ραγδαία ανάπτυξή τους,  ο ρόλος του αφορολογικού κλάδου καθίσταται ολοένα και 

σηµαντικότερος, καθώς αυξάνεται και ο βαθµός επιρροής του σε όλο το οικονοµικό και 

κοινωνικό φάσµα.  

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια ανάπτυξης της φορολογίας εισοδήµατος 

µέσα από τη παρουσίαση των φόρων και την επίδρασή τους στην οικονοµία.  

Γίνονται αναφορές στα συστήµατα της φορολογίας εισοδήµατος , την 

αποτελεσµατικότητά της καθώς και στο θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τη 

φορολογία εισοδήµατος στην Ελλάδα του σήµερα.     

 

Εισαγωγή  

 

Ο φόρος ακολουθεί τον πολίτη σε όλη τη διάρκεια της ζωής και της δραστηριότητας 

του.  

Αποτελεί αναγκαστική συνεισφορά που του έχει επιβληθεί από το κράτος χωρίς 

προσωπική αντιπαροχή. Η αντιπαροχή έχει γενικότερο σκοπό αφού µε τους φόρους το 

κράτος διαµορφώνει το οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο όλων των πολιτών. Οι 

µορφές του φόρου είναι ποικίλες. Βασική διάκριση των φόρων είναι σε άµεσους και 

έµµεσους φόρους. Άµεσοι φόροι είναι όσοι επιβάλλονται 

στο παραγόµενο εισόδηµα και στην περιουσία,  ενώ έµµεσοι είναι οι φόροι που 

επιβάλλονται στις συναλλαγές,συµπτωµατικές ή µεταβατικές.  (Θ. Γεωργακόπουλος, 

2005) 

Ο σηµαντικότερος έµµεσος φόρος είναι ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας και ο 

σηµαντικότερος άµεσος φόρος είναι ο Φόρος Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 

Προσώπων.  

Η φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων µε τη µορφή που 

εφαρµόζεται σήµερα εισήχθη για τα φυσικά πρόσωπα µε το Ν.∆. 3323/1955, µε το 

οποίο καθιερώθηκε ο προσωπικός προοδευτικός φόρος ο οποίος επιβάλλεται στο 

συνολικό από κάθε πηγή εισόδηµα, ενώ για τα νοµικά πρόσωπα εισήχθη µε το Ν.∆. 

3843/1958, µε το οποίο καθιερώθηκε ο αναλογικός φόρος εισοδήµατος. Με τα δύο 

αυτά νοµοθετήµατα αντικαταστάθηκε ο Ν. 1640  του 1919 «Περί φορολογίας 
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εισοδήµατος καθαρών προσόδων», ο οποίος αποτέλεσε την αφετηρία της εισαγωγής 

στην φορολογία. (Θ. Γεωργακόπουλος, 2005) 

Με την πάροδο των ετών τα δύο πιο πάνω βασικά νοµοθετήµατα υπέστησαν σωρεία 

µεταβολών,  τροποποιήσεων και συµπληρώσεων.  Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο είχαµε 

κατά µέσο όρο δύο έως τρεις φορολογικούς νόµους. Το 1994 µε το Ν. 2238 τα δύο πιο 

πάνω νοµοθετήµατα ενοποιήθηκαν σε ενιαίο κείµενο, στο οποίο συµπεριελήφθησαν 

όλες οι διάσπαρτες σε διάφορους νόµους διατάξεις για τη φορολογία εισοδήµατος. Ο 

νόµος αυτός αποτελεί τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος  (Κ.Φ.Ε.),  που ισχύει 

όπως έχει διαµορφωθεί µετά τις µεταβολές και τροποποιήσεις που έγιναν 

µεταγενέστερα. Τα τρία τελευταία χρόνια έγιναν ουσιαστικές µεταβολές στη φορολογία 

εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων. Με το Ν. 3091/2002  εισήχθη νέος 

τρόπος προσδιορισµού της 

φορολογικής επιβάρυνσης των φυσικών προσώπων. Με το νόµο αυτό θεσπίστηκαν νέες 

κλίµακες φόρου,  νέα αφορολόγητα ποσά,  ενώ ορισµένες εκπτώσεις από το συνολικό 

εισόδηµα µετατράπηκαν σε µειώσεις φόρου.       

Με το Ν.3220/2004  εισήχθη αντικειµενική φορολογία ελέγχου των επιχειρήσεων,  η 

οποία ουδέποτε εφαρµόστηκε,  αφού καταργήθηκε και ίσχυσε,  ενώ µε το Ν.3296/2004  

έγιναν µεταβολές περιπτωσιολογικού χαρακτήρα, καθως και µειώσεις των συντελεστών 

φόρου των επιχειρήσεων οποιασδήποτε νοµικής µορφής,  οι οποίες θα εφαρµοστούν 

σταδιακά σε βάθος χρόνου τριών ετών.  

Μετά πάροδο πλέον των δέκα ετών από τότε που ψηφίστηκε ο Ν.2238/1994  που 

αποτελεί τον ισχύοντα Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος,  αυτός παρουσιάζει µεγάλες 

ελλείψεις και σοβαρές κακοτεχνίες. Απαιτείται, κατά συνέπεια, νέα κωδικοποίηση ώστε 

να ενσωµατωθούν όλες οι διάσπαρτες διατάξεις,  να επαλειφθούν οι διατάξεις που 

συµπεριλαµβάνονται στον ισχύοντα Κώδικα ενώ ήδη έχουν καταργηθεί και ακόµα να 

επιχειρηθεί αναδιάταξη της ύλης και αναδιατύπωση των άρθρων ώστε να απαλειφθούν 

κακοτεχνίες και δυσνόητες διατάξεις.  

 

ΜΕΡΟΣ I:    

 

1.1  Θεωρητική προσέγγιση φορολογίας. 

 

   “Η φορολογία δεν µοιάζει µε τις περισσότερες µεταβιβάσεις χρήµατος από ένα άτοµο 

σε ένα άλλο: ενώ οι περισσότερες απ’ αυτές τις µεταβιβάσεις είναι εθελοντικές, η 
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φορολογία είναι υποχρεωτική. Αυτή η δυνατότητα εξαναγκασµού των ατόµων να 

συνεισφέρουν στην παραγωγή των δηµόσιων αγαθών ενδέχεται να παράσχει στο 

κράτος και τη δυνατότητα εξαναγκασµού των ατόµων να ενισχύσουν κάποια οµάδα 

ειδικού συµφέροντος”. Αυτή η εξαναγκασµένη µεταβίβαση παροµοιάστηκε µε  κλοπή, 

η βασική διαφορά είναι ότι και οι δυο είναι µη θεληµένες µεταβιβάσεις αλλά αυτές που 

πραγµατοποιούνται  µέσω του κράτους είναι νόµιµες και πρέπει να τις σεβόµαστε. 

(Joseph Stiglitz ,1992) 

  “Ο κυριότερος σκοπός τον οποίο εκπληρώνει η φορολογία, είναι ο ταµιευτικός. Η 

φορολογία γενικά, αποβλέπει στην εξασφάλιση  των απαραίτητων δηµόσιων εσόδων, 

τα οποία είναι ικανά να καλύψουν τις δηµόσιες δαπάνες µαζί µε τις λοιπές πηγές 

εσόδων”. Επίσης η φορολογία µπορεί να εκπληρώνει εκτός από ταµιευτικούς σκοπούς 

και κοινωνικούς σκοπούς όταν αποτελεί µέσο καταπολέµησης της οικονοµικής 

ανισότητας που διαµορφώνεται στις διαφορές κοινωνικές τάξεις. 

  Τέλος, είναι δυνατόν, µε την φορολογία να εκπληρώνονται οικονοµικοί σκοποί 

ιδιαίτερα σε περιόδους γενικών ή µερικών οικονοµικών κρίσεων.  

 

 

1.2  Θεωρητική επισκόπηση φόρων 

 

Ο φόρος εισοδήµατος είναι ο φόρος που επιβάλλεται στο ετήσιο σύνολο των αποδοχών 

των φυσικών και νοµικών προσώπων και οι οποίες προέρχονται από διάφορες πηγές, 

εργασία, εταιρεία, ακίνητα, µετοχές, τόκους κ.λ.π. Ο φόρος αυτός, αναλόγως της 

νοµικής φύσης της φορολογούµενης µονάδας, επί του εισοδήµατος της οποίας 

επιβάλλεται ο φόρος, διακρίνεται σε δυο κατηγορίες : 

• Φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων (ΦΕΦΠ) 

• Φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων (ΦΕΝΠ) ή φόρος επί των κερδών των 

Ανώνυµων εταιρειών. 

Ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα το οποίο προκύπτει στην Ελλάδα 

εφόσον ο φορολογούµενος κατοικεί µόνιµα στην Ελλάδα. Ως χρόνος απόκτησης του 

εισοδήµατος θεωρείται το προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 Τα κύρια χαρακτηριστικά των φόρων είναι : 

Η αναγκαστική εισφορά του πολίτη προς το ∆ηµόσιο ή νοµικά πρόσωπα 

Η καταβολή του φόρου χωρίς ειδική αντιπαροχή 

Η πραγµατοποίηση των κρατικών σκοπών 
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Το µέσο άσκησης του κράτους της κοινωνικής και οικονοµικής του πολιτικής 

Ο φόρος που αναλογεί σε κάθε ένα φορολογούµενο πρόσωπο διαιρούµενος µε τη 

φορολογική βάση αποτελεί το φορολογικό συντελεστή. 

 

1.2.1   Σκοποί των φόρων 

 

Οι σκοποί των φόρων είναι: 

Ταµιευτικός που αποβλέπει στην εξασφάλιση των δηµόσιων εξόδων χωρίς άλλες 

επιδιώξεις. 

Οικονοµικός που αποβλέπει µε την άσκηση κατάλληλης φορολογικής πολιτικής από το 

κράτος στη θεραπεία ορισµένων αδικιών, και στην πρόληψη των οικονοµικών  

καταστροφών.  

Κοινωνικοπολιτικός που αποβλέπει στην εφαρµογή µε τη παρέµβαση του κράτους 

ορισµένων κανόνων και αρχών κοινωνικής δικαιοσύνης. 

( http://www.fititikospoudastirio.gr) 

 

1.2.2 ∆ιάκριση των φόρων : 

 

Οι φόροι διακρίνονται σε τρεις κυρίως κατηγορίες: 

Φόροι εισοδήµατος : ∆ιαχωρίζονται σε φόρους νοµικών και φυσικών προσώπων.( Α. 

Φλώρος, 2005) 

Φόροι δαπάνης: είναι οι φόροι που ενσωµατώνονται πάνω στα προϊόντα που αποτελούν 

την δαπάνη απόκτησης τους από το φορολογούµενο. (Α. Φλώρος, 2005) 

Φόροι περιουσίας: Ο φόρος περιουσίας εξαρτάται από το ύψος της αξίας που έχει στην 

κατοχή του ο φορολογούµενος. (Α. Φλώρος, 2005) 

 

1.2.3 Τρόποι φορολογίας 

 

Με βάση τη συµπεριφορά του µέσου φορολογικού συντελεστή, οι φόροι διακρίνονται 

σε αναλογικούς, προοδευτικούς και αντιστρόφως προοδευτικούς. 

 

Αναλογικοί φόροι 
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   Είναι οι φόροι που επιβαρύνουν τη φορολογική µονάδα µε το ίδιο µέσο φορολογικό 

συντελεστή, ανεξάρτητα του µεγέθους της φορολογικής βάσης.     Όταν είναι 

αναλογική η φορολογία, ο µέσος φορολογικός συντελεστής παραµένει σταθερός καθώς 

µεταβάλλεται η φορολογική βάση. Έτσι η φορολογούσα αρχή αφαιρεί το ίδιο ποσοστό 

του εισοδήµατος, της περιουσίας της καταναλωτικής δαπάνης από όλους τους 

φορολογούµενους ανεξάρτητα από το µέγεθος της φορολογικής βάσης. Αυτό βεβαίως 

σηµαίνει ότι και ο οριακός φορολογικός συντελεστής είναι σταθερός και ίσος µε τον 

µέσο.( Α. Φλώρος, 2005) 

 

Προοδευτικοί φόροι  

 

   Προοδευτικός είναι ο φόρος του όποιου ο µέσος φορολογικός συντελεστής αυξάνει 

καθώς αυξάνεται η φορολογική βάση. Έτσι η φορολογούσα αρχή αφαιρει µε το φόρο το 

µεγαλύτερο ποσοστό της φορολογικής βάσης από τα άτοµα που κατέχουν µεγαλύτερη 

βάση και µικρότερο ποσοστό από άτοµα µε µικρότερη βάση. Καθώς αυξάνεται η 

φορολογική βάση, ο µέσος φορολογικός συντελεστής αυξάνει µε σταθερό ρυθµό, η 

προοδευτικότητα του φόρου καλείται σταθερή εάν αυξάνει µε αύξοντα ρυθµό , η 

προοδευτικότητα του φόρου καλείται αύξουσα και τέλος, εάν αυξάνει µε φθίνοντα 

ρυθµό , η προοδευτικότητα του φόρου καλείται φθίνουσα. 

Ο τρόπος µε τον οποίο εφαρµόζεται η προοδευτική φορολογία είναι ο εξής:     H 

φορολογική βάση (εισόδηµα – περιουσία) διαιρείται σε κλιµάκια.  Κάθε κλιµάκιο 

φορολογείται µε υψηλότερο συντελεστή από ότι το αµέσως προηγούµενο.  Αυτοί οι 

συντελεστές είναι οι οριακοί που µας λένε µε ποιο ποσοστό του επί πλέον εισοδήµατος 

(κλιµάκιο) φορολογείται.  Η νοµοθεσία συνήθως ορίζει τους οριακούς συντελεστές  και 

οι µέσοι προκύπτουν από  το λόγο του αθροίσµατος των ποσών του φόρου στα επί 

µέρους κλιµάκια δια το άθροισµα των κλιµακίων.  Εννοείται ότι ο φόρος για κάθε 

κλιµάκιο είναι αναλογικός αφού για όλο το φάσµα των εισοδηµάτων που εµπίπτουν στο 

κλιµάκιο, υπάρχει ενιαίο ποσοστό φορολογίας (ο οριακός συντελεστής).( Α. Φλώρος, 

2005) 

Το προοδευτικό φορολογικό σύστηµα µίας χώρας, δηλαδή οι πλούσιοι να πληρώνουν 

αναλογικά µεγαλύτερους φόρους, συνθέτει µία κοινωνία µε ευτυχισµένους πολίτες. 

Αντίθετα, όσο πιο «επίπεδο» γίνεται το φορολογικό σύστηµα, δηλαδή όλοι, 

ανεξαρτήτως εισοδήµατος, να πληρώνουν φόρους µε τον ίδιο ή παρόµοιο συντελεστή, 

τόσο µεγαλύτερη δυσφορία επικρατεί στους πολίτες, σύµφωνα µε µια έρευνα 
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Αµερικανών ψυχολόγων. 

Αµερικανική έρευνα του πανεπιστηµίου της Βιρτζίνια, µε επικεφαλής τον Σιγκεχίρο 

Οΐσι, που µελέτησε 54 χώρες και τα αποτελέσµατα της οποίας δηµοσιεύτηκαν στο 

περιοδικό ψυχολογικής επιστήµης «Psychological Science», µαρτυρά ότι η ψυχική 

ευηµερία του µέσου πολίτη εξαρτάται από τον βαθµό προοδευτικότητας του 

φορολογικού συστήµατος.( Μ. Κλαουδάτου,2009) 

 

Οι ερευνητές αξιολόγησαν απαντήσεις σε ερωτηµατολόγια που έλαβαν από δεκάδες 

χιλιάδες πολίτες, σχετικά µε τον βαθµό προσωπικής ικανοποίησής τους στη ζωή, καθώς 

και την ικανοποίησή τους για το επίπεδο των δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών στη 

χώρα τους.  

 

Έτσι, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι, κατά µέσο όρο, οι κάτοικοι των χωρών µε τα πιο 

προοδευτικά (αναλογικά) φορολογικά συστήµατα αξιολογούν τις ζωές τους πιο κοντά 

στο να είναι «οι καλύτερες δυνατές», αναφέρουν περισσότερες εµπειρίες χαράς και 

ικανοποίησης και λιγότερα αρνητικά συναισθήµατα, είτε για την προσωπική ζωή τους 

είτε για την κατάσταση των δηµοσίων υπηρεσιών. (Μ.Κλαουδάτου,2009) 

 

 

 Αντίστροφα προοδευτικοί φόροι 

 

 Χαρακτηρίζονται οι φόροι που έχουν την ιδιότητα να µειώνεται ο µέσος φορολογικός 

συντελεστής (και εποµένως και η φορολογική επιβάρυνση) καθώς αυξάνει η 

φορολογική βάση. Με άλλα λόγια, ο µέσος φορολογικός συντελεστής είναι 

µεγαλύτερος από τον οριακό φορολογικό συντελεστή. Τέτοιου είδους φόροι είναι 

σπάνιοι. Όµως µερικοί φόροι αν και αναλογικοί ως προς την φορολογική βάση που 

επιβάλλονται γίνονται στην πράξη αντιστρόφως προοδευτικοί εάν η φορολογική βάση 

εκφραστεί σαν ποσοστό µιας εναλλακτικής φορολογικής βάσης.  

 

1.3 Ανάλυση φορολογικών κλίµακων 

 

 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΠΗΓΗ 

(Οικονοµικό Έτος 2012: Εισοδήµατα φυσικών προσώπων που αποκτήθηκαν το 2011) 
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 Κλιµάκια 
Φορολογικός  

Συντελεστής 

Φόρος 

 Κλιµακίου 

Σύνολο 

Εισοδήµατος Φόρου 

8.000 0% 0 8.000 0 

4.000 10% 400 12.000 400 

4.000 18% 720 16.000 1.120 

6.000 24% 1.440 22.000 2.560 

4.000 26% 1.040 26.000 3.600 

6.000 32% 1.920 32.000 5.520 

8.000 36% 2.880 40.000 8.400 

20.000 38% 7.600 60.000 16.000 

40.000 40% 16.000 100.000 32.000 

Υπερβάλλον 45%        

Το αφορολόγητο όριο προσαυξάνεται κατά 2.000€ αν ο φορολογούµενος  

έχει ένα τέκνο, κατά 4.000€ αν έχει δύο τέκνα, κατά 12.500€ αν έχει τρία τέκνα και 

κατά 2.500€ για κάθε επιπλέον τέκνο. Για νέους ηλικίας έως και 30 ετών, για 

συνταξιούχους άνω των 65 ετών και για ΑΜΕΑ το αφορολόγητο όριο παραµένει στις 

12.00€. 

Το εισόδηµα νοµικών προσώπων για τα οικονοµικά έτη 2010 και 2011 φορολογείται µε 

αναλογικό συντελεστή (χωρίς κλίµακα και αφορολόγητο όριο) 20% για τις προσωπικές 

εταιρίες (Οµόρρυθµές, Ετερόρρυθµες, Αστικές κλπ.) και 25% για τις κεφαλαιουχικές 

εταιρίες (Ανώνυµες και Ε.Π.Ε.). 

Το εισόδηµα από µισθώσεις ακινήτων επιβαρύνεται επιπλέον µε συµπληρωµατικό φόρο 

1,5% ο οποίος διαµορφώνεται στο 3% αν πρόκειται για εισόδηµα από µίσθωση 

ακινήτου άνω των 300 τ.µ. που χρησιµοποιείται ως κατοικία. (παρ. 5 και 6 του αρ. 9 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, όπως τροποποιήθηκε από την παρ. 2 του αρ. 1 

του ν. 3091.02) 

Το εισόδηµα από κάθε είδους µίσθωση εκτός από µίσθωση κατοικίας επιβαρύνεται 

επιπλέον µε τέλος χαρτοσήµου 3,6%. 

  

(Οικονοµικό Έτος 2011: Εισοδήµατα φυσικών προσώπων που αποκτήθηκαν το 2010) 

 

 Κλιµάκια Φορολογικός  Φόρος Σύνολο 
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Συντελεστής  Κλιµακίου Εισοδήµατος Φόρου 

12.000 0% 0 12.000 0 

4.000 18% 720 16.000 720 

6.000 24% 1.440 22.000 2.160 

4.000 26% 1.040 26.000 3.200 

6.000 32% 1.920 32.000 5.120 

8.000 36% 2.880 40.000 8.000 

20.000 38% 7.600 60.000 15.600 

40.000 40% 16.000 100.000 31.600 

Υπερβάλλον 45%        

  

 

2. ΤΕΚΜΗΡΙΟ ∆ΑΠΑΝΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (ιδιόκτητης, µισθωµένης κλπ.) 

 Εµβαδόν Κατοικίας Ετήσια Τεκµαρτή ∆απάνη 

Μέχρι 80 τ.µ. 40 ευρώ / τ.µ. 

81-120 τ.µ. 65 ευρώ / τ.µ. 

121-200 τ.µ. 110 ευρώ / τ.µ. 

201-300 τ.µ. 200 ευρώ / τ.µ. 

Πάνω από 300 τ.µ. 400 ευρώ / τ.µ. 

Το τελικό ποσό της τεκµαρτής δαπάνης διαµορφώνεται αφού ληφθούν υπόψη τα εξής: 

• Προσαυξάνεται κατά 40% αν η τιµή ζώνης υπερβαίνει τα 2.800€/τ.µ. 

• Προσαυξάνεται κατά 70% αν η τιµή ζώνης υπερβαίνει τα 5.000€/τ.µ. 

• Προσαυξάνεται κατά 20% στις µονοκατοικίες 

• Οι κάθε είδους βοηθητικοί χώροι προστίθενται µε 40€/τ.µ. 

• Υπολογίζεται στο 50% για κάθε δευτερεύουσα κατοικία. 

  

 

3. ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

(ΕΠΙ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 2010-2014) 

 

 Κλιµάκια ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

Μέχρι 12.000 0% 
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12.001 - 20.000 1% επί του συνολικού εισοδήµατος 

20.001 - 50.000 2% επί του συνολικού εισοδήµατος 

50.001 - 100.000 3% επί του συνολικού εισοδήµατος 

Πάνω από 100.000 4% επί του συνολικού εισοδήµατος 

 

 

4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΦΟΡΟΥ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ (Φ.Α.Π.) 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΠΟΥ ΥΠΗΡΧΑΝ ΤΗΝ 1η Ιανουαρίου 

2010 

 

 Κλιµάκια 

Φορολογικός  

Συντελεστής 

Φόρος 

 Κλιµακίου 

Σύνολο 

Ακίνητης Περιουσίας Φόρου 

200.000 0% 0 200.000 0 

300.000 0,2% 600 500.000 600 

100.000 0,3% 300 600.000 900 

100.000 0,6% 600 700.000 1.500 

100.000 0,9% 900 800.000 2.400 

4.200.000 1% 42.000 5.000.000 44.400 

Υπερβάλλον 2%       

* Το τελευταίο φορολογικό κλιµάκιο 2% θα ισχύει µόνο για τα οικονοµικά έτη 2010-

2012. 

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

Η ακίνητη περιουσία των νοµικών προσώπων φορολογείται µε αναλογικό συντελεστή 

ως εξής:  

• Γενικός συντελεστής νοµικών προσώπων 0,6%. 

• Για µη κερδοσκοπικά νοµικά πρόσωπα 0,3%. 

• Για ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα 0,1%. 

 

5. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ∆ΩΡΕΩΝ-ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΩΝ-ΓΟΝΙΚΩΝ 

ΠΑΡOXΩΝ 

Για δηλώσεις που υποβάλλονται µε χρόνο φορολογίας από 8.1.2010. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α΄ (σύζυγος-τέκνα-εγγονοί-γονείς) 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ-∆ΩΡΕΑ-ΓΟΝΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ 

 

Κλιµάκια Συντελεστής 
Φόρος 

Κλιµακίου 

Συν. Αξία 

Περιουσίας 

Αναλογών 

Φόρος 

150.000 0% 0 150.000 0 

150.000 1% 1.500 300.000 1.500 

300.000 5% 15.000 600.000 16.500 

Υπερβάλλον 10%       

• Καθιερώνεται ειδικό αφορολόγητο φόρου κληρονοµιάς 300.000 ευρώ για τον 

επιζώντα σύζυγο (µετά από 5 έτη γάµου) και τα ανήλικα τέκνα του. 

• Οι άτυπες δωρεές χρηµάτων φορολογούνται εκτός κλίµακας µε συντελεστή 

10%.( www.e-forologia.gr) 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β΄ (λοιποί κατιόντες και ανιόντες-αδέλφια-Α΄ Θείοι) 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ-∆ΩΡΕΑ 

Κλιµάκια Συντελεστής 
Φόρος 

Κλιµακίου 

Συν. Αξία 

Περιουσίας 

Αναλογών 

Φόρος 

30.000 0% 0 30.000 0 

70.000 5% 3.500 100.000 3.500 

200.000 10% 20.000 300.000 23.500 

Υπερβάλλον 20%       

  

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ΄ (λοιποί συγγενείς-ξένοι) 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ-∆ΩΡΕΑ 

 

Κλιµάκια Συντελεστής 
Φόρος 

Κλιµακίου 

Συν. Αξία 

Περιουσίας 

Αναλογών 

Φόρος 

6.000 0% 0 6.000 0 

66.000 20% 13.200 72.000 13.200 

195.000 30% 58.500 267.000 71.700 
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Υπερβάλλον 40%       

  

6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΦΟΡΟΥ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ (Φ.Μ.Α) 

(Επιβάλλεται στον αγοραστή αν το ακίνητο που µεταβιβάζεται δεν υπόκειται σε 

Φ.Π.Α.) 

  

Αξία Ακινήτου Βασικός Συντελεστής Φόρος Κλιµακίου 

µέχρι 20.000 8% 1.600 

Υπερβάλλον 10%   

  

7. ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΑΓΟΡΑ - ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ –∆ΩΡΕΑ 

 

Είδος Ακινήτου Κατηγορία ∆ικαιούχου Αφορολόγητο Ποσό 

Κατοικία Άγαµος 200.000 

Κατοικία Έγγαµος 250.000 

Κατοικία Έγγαµος ΑΜΕΑ 275.000 

Οικόπεδο Άγαµος 50.000 

Οικόπεδο Έγγαµος 100.000 

 

 

• Για αγορά κατοικίας τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται κατά 25.000 ευρώ για 

κάθε ένα από τα δύο πρώτα παιδιά και κατά 30.000 ευρώ για καθένα από τα 

επόµενα παιδιά 

• Για αγορά οικοπέδου τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται κατά 10.000 ευρώ για 

κάθε ένα από τα δύο πρώτα παιδιά και κατά 15.000 ευρώ για καθένα από τα 

επόµενα παιδιά 

• Η αγορά πρώτης κατοικίας εµβαδού έως το πολύ 120 τ.µ. και αξίας έως το πολύ 

200.000€ δεν υπόκειται σε τεκµήριο απόκτησης κατοικίας ("πόθεν έσχες"). 

(http://www.pomida.gr/foroi:klimakes.html) 

 

 

Κεφάλαιο 1: Φορολογικό σύστηµα και χαρακτηριστικά φορολογικού συστήµατος 
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1.1  Φορολογικά συστήµατα 

 

Τα φορολογικά συστήµατα διακρίνονται µε βάση τον τρόπο υπολογισµού του φόρου: 

Α) Στο αναλογικό σύστηµα στο οποίο ο φορολογικός συντελεστής παραµένει σταθερός 

ανεξάρτητα µε το ύψος της φορολογητέας ύλης. 

Β) Στο προοδευτικό σύστηµα στο οποίο οι ισχυρότερες οικονοµικές τάξεις εισφέρουν 

στο κράτος πολύ περισσότερα από τις ασθενέστερες. (www.e-forologia.gr) 

 

1.2 Bασικά χαρακτηριστικά της αναµόρφωσης του φορολογικού συστήµατος 

 

Α) Αποτελεσµατικό 

 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να προωθεί την αποτελεσµατική αναδιανοµή των 

οικονοµικών πόρων της οικονοµίας, να ελαχιστοποιεί τις στρεβλώσεις και να 

µεγιστοποιεί την αύξηση του εθνικού προϊόντος και της κοινωνικής ευηµερίας. 

(Αναστασόπουλος Ι.∆.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

 

Β) Απλό 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να διακρίνεται για την διοικητική του απλότητα έτσι 

ώστε να είναι εύκολα κατανοητό, να έχει σαφήνεια και να περιορίζει στο ελάχιστο το 

γραφειοκρατικό κόστος εξυπηρέτησης του, ώστε η διαχείριση του να κοστίζει λιγότερο 

τόσο στο κράτος όσο και στις οικονοµικές µονάδες στους φορολογούµενους πολίτες. 

(Αναστασόπουλος Ι.∆.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

Γ) Σταθερό 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να είναι σταθερό και να σταµατήσει αυτή η αλλαγή 

που γίνεται 2-3 φορές το χρόνο και να προσαρµόζεται µε βάση τις ανάγκες του 

προϋπολογισµού. (Αναστασόπουλος Ι.∆.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

∆) Κοινωνικά δίκαιο 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να διακρίνεται για το δίκαιο χαρακτήρα του στην 

κατανοµή των φορολογικών βαρών έτσι ώστε άτοµα µε την ίδια φορολογική ικανότητα 

να έχουν την ίδια φορολογική επιβάρυνση. (Αναστασόπουλος Ι.∆.,Φορτσάκης Θ.,2003) 
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1.3  Οικονοµική αποτελεσµατικότητα  

 

Το φορολογικό σύστηµα δεν πρέπει να παρεµβαίνει στην αποτελεσµατική κατανοµή 

πόρων. 

Όψεις της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας: 

Α)Επιδράσεις στη συµπεριφορά των φορολογούµενων: αν υπάρχει φόρος στο µισθό και 

όχι στα BONUS τότε έχουµε αρνητική επίδραση της οικονοµίας γιατί αυτοί που 

παίρνουν BONUS θα δουλεύουν πιο πολλές ώρες και έτσι δε θα δηµιουργούνται νέες 

θέσεις εργασίας άρα υπάρχει µεγαλύτερη ανεργία. 

Β)Παραγόµενα οικονοµικά αποτελέσµατα: είναι ο τρόπος φορολόγησης και είσπραξης 

φόρων. 

Γ)Στρεβλωτική και µη στρεβλωτική φορολογία: Στρεβλωτικοί φόροι αναφέρονται στο 

άτοµο που µπορεί να µεταβάλλει τις φορολογικές υποχρεώσεις του µειώνοντας απλά τις 

ποσότητες που αγοράζει ένα εµπόρευµα  (ΦΠΑ, φόροι εισοδήµατος). Οι µη 

στρεβλωτικοί φόροι αναφέρονται στο άτοµο που δεν µπορεί να αλλάξει τη φορολογική 

του υποχρέωση( εφάπαξ φόροι). 

∆)∆ιορθωτική φορολογία: Η φορολογία µπορεί όµως να χρησιµοποιηθεί µε θετικό 

τρόπο για να διορθώσει κάποια ατέλεια της αγοράς. Οι διορθωτικοί φόροι 

συγκεντρώνουν έσοδα και βελτιώνουν την αποτελεσµατική κατανοµή των πόρων. 

Ε) Επιδράσεις στη γενική ισορροπία: Η φορολογία των τόκων µπορεί να µειώσει το 

µέγεθος της αποταµίευσης και το κεφαλαιακό απόθεµα το οποίο θα µειώσει την 

παραγωγικότητα των εργατών και τους µισθούς τους. 

Στ) Επιδράσεις εξαγγελίας: Μερικά από τα αποτελέσµατα του φόρου µπορεί να γίνουν 

αισθητά ακόµη και πριν την επιβολή του απλά µε την εξαγγελία του φόρου. Όταν 

εξαγγέλλεται η µελλοντική φορολογική µεταχείριση ενός περιουσιακού στοιχείο, η 

επίπτωση της αξίας αυτού του στοιχείου είναι άµεση. (Joseph Stiglitz, 1992)  

 

1.4 ∆ιοικητικό κόστος  

 

   Η διοικητική διαχείριση του φορολογικού συστήµατος µας συνεπάγεται σηµαντικό 

κόστος  το οποίο µπορεί να είναι είτε άµεσο το κόστος λειτουργίας της υπηρεσίας  

Εσωτερικών Εσόδων , είτε έµµεσο αυτό που θα υποστούν οι φορολογούµενοι .Αυτό το 

έµµεσο κόστος προσλαµβάνει ποικιλία µορφών :κόστος του χρόνου που απαιτείται για 
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τη συµπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων , το κόστος διατήρησης αρχείων και το 

κόστος των φοροτεχνικών και νοµικών συµβούλων. (Θ. Γεωργακόπουλος,2005) 

    Το διοικητικό κόστος λειτουργίας ενός φορολογικού συστήµατος εξαρτάται από µια 

σειρά παραγόντων . Πρώτον, από το κόστος των αρχείων που θα διατηρούντο αν δεν 

υπήρχε φορολογία. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να κρατούν αρχεία για δικούς τους 

εσωτερικούς διαχειριστικούς σκοπούς . Εποµένως το φορολογικό σύστηµα  επιβάλλει 

µικρό επιπρόσθετο βάρος  σε µεγάλους οργανισµούς όταν τους ζητείται να δηλώσουν 

το εισόδηµα από µισθούς των υπαλλήλων τους. Στο άλλο άκρο τα άτοµα που 

προσλαµβάνουν οικιακή βοηθό δεν έχουν ανάγκη να διατηρούν αναλυτικά στοιχεία για 

τους µισθούς των υπαλλήλων τους. Μολονότι ο νόµος το απαιτεί τα περισσότερα άτοµα 

που έχουν οικιακή βοηθό µάλλον δεν δηλώνουν τους σχετικούς µισθούς και όσοι το 

κάνουν το θεωρούν πολύ ενοχλητικό. Το ίδιο ισχύει και για πολύ µικρές επιχειρήσεις. 

(Joseph Stiglitz ,1992)  

 

1.5 Ευκαµψία  

 

   Οι αλλαγές των οικονοµικών συνθηκών απαιτούν να µεταβληθούν οι φορολογικοί 

συντελεστές. Οι προσαρµογές αυτές είναι εύκολες για µερικές φορολογικές δοµές, 

άλλες απαιτούν ευρεία πολιτική επεξεργασία ενώ για άλλες αυτό γίνεται αυτόµατα. 

Όψεις της ευκαµψίας: 

Α) Αυτόµατη σταθεροποίηση: Όταν οι τιµές είναι σταθερές τότε µια προοδευτική 

φορολογική δοµή θα δώσει αυτόµατα σταθεροποίηση. Όταν πέφτουν τα εισοδήµατα 

συνεπεία της ύφεσης τότε µειώνεται ο µέσος φορολογικός συντελεστής και τα άτοµα 

αντιµετωπίζουν χαµηλότερους φορολογικούς συντελεστές επειδή τα εισοδήµατα τους 

είναι χαµηλότερα. Αντίθετα ο φορολογικός συντελεστής αυξάνεται όταν αυξάνεται το 

εισόδηµα. 

Β) Πολιτικές δυσχέρειες προσαρµογής των συντελεστών: Ο φορολογικός συντελεστής 

εισοδήµατος αποτελείται από µια σειρά διοικητικών προβληµάτων από τα οποία ένα 

από αυτά είναι η δυσκολία υπολογισµού της αξίας διάφορων περιουσιακών στοιχείων. 

Οι προσαρµογές των φορολογικών συντελεστών γίνονται µε απλό τρόπο κάθε χρόνο 

καθώς αλλάζουν τα έσοδα που απαιτούνται για την παροχή τοπικών δηµόσιων 

υπηρεσιών. 

Γ) Ταχύτητα προσαρµογής: Η ταχύτητα µε την όποια µπορούν να εφαρµοστούν οι 

αλλαγές του φορολογικού κώδικα και οι καθυστερήσεις στην είσπραξη χρηµατικών 
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πόρων. Αν είναι τυχαίες οι διακυµάνσεις της οικονοµίας οι καθυστερήσεις ενδέχεται να 

θέτουν όρια στην αποτελεσµατικότητα που έχει. (Joseph Stiglitz ,1992) 

 

1.6  Πολιτική υπευθυνότητα  

 

    Πολιτικά υπεύθυνη φορολογική δοµή είναι εκείνη στην οποία  οι φορολογικές αλλαγές 

προκύπτουν από τις νοµοθετηµένες µεταβολές εκεί που το κράτος οφείλει να να 

καταφεύγει επανειληµµένα στους πολίτες για την εκτίµηση του κατά πόσο δαπανά λίγα ή 

πολλά. Οι απότοµα προοδευτικοί φορολογικοί συντελεστές σε συνδυασµό µε ένα 

φορολογικό σύστηµα, οδηγούν στην αύξηση των φορολογικών εσόδων του κράτους σε 

πραγµατικούς όρους. 

   Θεωρείται επιθυµητή η πολιτική υπευθυνότητα και εκφράζονται ανησυχίες για τον 

τρόπο που µπορεί να γίνει κατάχρηση ενός φορολογικού συστήµατος σε ένα δηµοκρατικό 

σύστηµα, προκειµένου να επιδιωχθούν τα συµφέροντα ειδικών µειοψηφικών οµάδων ή 

ακόµη και µιας πλειοψηφίας εις βάρος της µειοψηφίας. (Joseph Stiglitz ,1992)  

 

1. 7  ∆ικαιοσύνη  

  Οι περισσότερες επικρίσεις φορολογικών συστηµάτων αρχίζουν από την αδικία τους. 

Είναι δύσκολο να  ορίσουµε τι είναι δίκαιο και τι άδικο. Η δικαιοσύνη διακρίνεται σε 

δυο έννοιες:  

Α) Οριζόντια δικαιοσύνη: Ένα φορολογικό σύστηµα είναι οριζοντίως δίκαιο αν 

αντιµετωπίζονται µε ίσο τρόπο τα άτοµα που είναι ίδια σ’ όλες τις σηµαντικές όψεις 

τους. 

Β) Κάθετη δικαιοσύνη: Η αρχή της οριζόντιας δικαιοσύνης λέει ότι τα άτοµα που είναι 

ίδια πρέπει να αντιµετωπίζονται ισότιµα, ενώ η αρχή της κάθετης δικαιοσύνης λέει ότι 

µερικά άτοµα είναι σε θέση να πληρώνουν περισσότερους φόρους και επίσης ότι αυτά 

τα άτοµα θα πρέπει όντως να τους πληρώσουν. (Joseph Stiglitz,1992)  

 

Κεφάλαιο 2: Φόρος εισοδήµατος και αποτελεσµατικότητα 

 

2.1 Σχέση φόρου εισοδήµατος µε την κατανάλωση 

 

   Όλοι οι φόροι επηρεάζουν την οικονοµική συµπεριφορά. Μεταφέρουν πόρους από το 

άτοµο στο κράτος µε αποτέλεσµα να αλλάζουν κάπως τη συµπεριφορά τους. Αν δεν 
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προσαρµόσουν τον όγκο της εργασίας που επιτελούν  θα πρέπει να µειώσουν την 

κατανάλωση τους. Πρέπει λοιπόν να εργάζονται περισσότερο απολαµβάνοντας 

λιγότερο ελεύθερο χρόνο. Αν  εργαστούν περισσότερο τότε θα εξαναγκαστούν σε 

µικρότερη µείωση της κατανάλωσης τους.  

   Ο βαθµός µετακύλισης ενός ειδικού φόρου εξαρτάται από το µέγεθος των 

ελαστικοτήτων ζήτησης και προσφοράς του προϊόντος, που καλύπτει ο φόρος.  Όσο 

µεγαλύτερη είναι η ελαστικότητα της ζήτησης του προϊόντος τόσο µικρότερος είναι ο 

βαθµός µετακύλισης του φόρου και αντίστροφα. (Θ. Γεωργακόπουλος,2005) 

   Ο βαθµός µετακύλισης ενός ειδικού φόρου πρέπει να είναι αντίστροφα ανάλογος µε 

το µέγεθος της ελαστικότητας ζήτησης του προϊόντος , γιατί όσο µεγαλύτερη είναι η 

ελαστικότητα ζήτησης του προϊόντος τόσο ευκολότερα µπορούν να µειώσουν τη 

ζήτηση τους οι καταναλωτές  άρα τόσο δυσκολότερο είναι για τους παραγώγους να 

αυξήσουν την τιµή και να τους µετακυλήσουν το φόρο. Αντίθετα όταν είναι µικρή η 

ελαστικότητα ζήτησης του προϊόντος, οι καταναλωτές δεν µειώνουν πολύ τη ζήτηση 

τους σε µια αύξηση της τιµής, άρα  οι παραγωγοί του προϊόντος µπορούν ευκολότερα 

να αυξήσουν τις τιµές και να µετακυλήσουν το φόρο. (Joseph Stiglitz,1992)  

 

2.2 Σχέση φόρου εισοδήµατος µε την προσφορά εργασίας 

  

Η επίπτωση της άµεσης φορολογίας (φόρος εισοδήµατος) επί της προσφοράς εργασίας 

θεωρητικά µπορεί να αναλυθεί δια της µεταβολής που η επιβολή του φόρου 

εισοδήµατος επιφέρει επί του εισοδηµατικού περιορισµού.  

Σχετικά µπορούµε να διακρίνουµε τρεις περιπτώσεις: Πρώτον, όταν η φορολογία είναι 

αναλογική του εισοδήµατος ανεξαρτήτως του ύψους του εισοδήµατος, ο εισοδηµατικός 

περιορισµός θα µετασχηµατίζεται όπως στο ∆ιάγραµµα α. ∆εύτερον, όταν εφαρµόζεται 

απαλλαγή από τον φόρο εισοδήµατος για εισοδήµατα σχετικά χαµηλού επιπέδου, ο 

εισοδηµατικός περιορισµός θα αποκτά σηµείο καµπής στο αντίστοιχο επίπεδο 

εισοδήµατος (∆ιάγραµµα β). Τρίτον, όταν εφαρµόζεται προοδευτική φορολογική 

κλίµακα, ο εισοδηµατικός περιορισµός θα λαµβάνει κυρτή µορφή ή θα έχει τόσα 

σηµεία καµπής όσα τα κλιµάκια φορολογίας του εισοδήµατος (∆ιάγραµµα γ). Τέλος, η 

εφαρµογή ενός αρνητικού φόρου εισοδήµατος παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα δ.  

Στο ∆ιάγραµµα  α ο αρχικός εισοδηµατικός περιορισµός ΤΥg µειώνεται κατά το ποσό 

του αναλογικού φόρου στον ΤYn. Η γραµµή ΤYn µας δίνει το καθαρό από φόρους 

εισόδηµα από την µισθωτή απασχόληση Ο σταθερός φορολογικός συντελεστής, 
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ανεξάρτητος από το ύψος του εισοδήµατος, προκύπτει από την διαφορά των κλίσεων 

των δύο περιορισµών, ενώ το ποσό του φόρου, σε κάθε επίπεδο εισοδήµατος, 

προκύπτει από την απόσταση µεταξύ των δύο καµπυλών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα α 

 

Στο ∆ιάγραµµα β ισχύουν οι ίδιες ερµηνείες των καµπυλών όπως και στο ∆ιάγραµµα α. 

Όµως, τώρα υπάρχει ένα επίπεδο εισοδήµατος, Υ
0
, που παραµένει αφορολόγητο. Η 

καµπύλη του εισοδηµατικού περιορισµού µετά την φορολογία αποκτά σηµείο καµπής 

στο ύψος του αφορολόγητου εισοδήµατος και γίνεται η ΤΑΥ
n
.  
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∆ιάγραµµα β 

 

 

 

∆ιάγραµµα γ 

 

 

Στο ∆ιάγραµµα γ παρουσιάζεται η µεταβολή του εισοδηµατικού περιορισµού εξ αιτίας 

της υιοθέτησης ενός συστήµατος προοδευτικής φορολογίας. Αυτό σηµαίνει ότι ο 

φορολογικός συντελεστής αυξάνεται, καθώς αυξάνεται το εισόδηµα. Στο ∆ιάγραµµα γ 
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ο φορολογικός συντελεστής για εισοδήµατα που αντιστοιχούν στο σηµείο γ του 

εισοδηµατικού περιορισµού είναι µηδενικός. Στην συνέχεια παρουσιάζει δύο αυξήσεις 

(σηµεία καµπής β και α) που αντιστοιχούν στα οριζόµενα κλιµάκια φορολογίας του 

εισοδήµατος. Κατά συνέπεια, ο εισοδηµατικός περιορισµός µετατρέπεται, µετά την 

επιβολή της προοδευτικής φορολογίας, στην γραµµή ΤγβαΥ
n
.  

Μια ιδιαίτερη µορφή προοδευτικής φορολογίας εισοδήµατος εµφανίζεται στο 

∆ιάγραµµα δ. Στο φορολογικό σύστηµα ενσωµατώνεται ένας αρνητικός φόρος 

εισοδήµατος, ο οποίος ξεκινά από το επίπεδο εισοδήµατος που αντιστοιχεί στο α. Για 

εισοδήµατα ανώτερα του α ο φορολογικός συντελεστής είναι θετικός και αυξάνεται 

προοδευτικά, ενώ για εισοδήµατα µικρότερα του α ο φορολογικός συντελεστής είναι 

αρνητικός. Εποµένως, για εισοδήµατα µικρότερα του α η φορολογική πολιτική 

συνεπάγεται θετικές µεταβιβαστικές πληρωµές προς τον ιδιώτη, το ύψος των οποίων 

είναι αντιστρόφως ανάλογο προς το εισόδηµα που αποκτά από την εργασία. 

 

∆ιάγραµµα δ 

 

 

Το τελικό αποτέλεσµα της επιβολής φόρου επί του εισοδήµατος από µισθωτή 

απασχόληση στην προσφορά εργασίας του ιδιώτη θα εξαρτηθεί από το µέγεθος του 

εισοδηµατικού αποτελέσµατος σε σχέση µε το µέγεθος του αποτελέσµατος 

υποκατάστασης. Η απώλεια του εισοδήµατος εξ αιτίας της φορολογίας θα οδηγεί στην 

αύξηση της προσφοράς εργασίας µε σκοπό την αναπλήρωση του εισοδήµατος 

(εισοδηµατικό αποτέλεσµα). Από την άλλη πλευρά, η επιβολή αναλογικής και, πολύ 

περισσότερο, προοδευτικά αναλογικής φορολογίας, καθιστά την σχόλη «φθηνότερη» 

επιλογή (αποτέλεσµα υποκατάστασης). Έτσι, η νεοκλασική θεωρία ευρίσκεται σε 
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αδυναµία, εκ νέου, να αποφασίσει για τις πιθανές συνέπειες της φορολογίας επί της 

προσφοράς εργασίας του ατόµου.  

Το ενδιαφέρον της ανάλυσης έχει συχνά συγκεντρωθεί στις συνέπειες που έχει η 

φορολογία του εισοδήµατος στις ακραίες εισοδηµατικές κατηγορίες. Έχει υποστηριχθεί 

σχετικά ότι η προοδευτικότητα της φορολογίας αποτελεί αντικίνητρο για την εργασία. 

Αυτό στηρίζεται στο γεγονός ότι ο εισοδηµατικός περιορισµός καθίσταται, στην 

περίπτωση της προοδευτικής φορολογίας, περισσότερο οριζόντιος, παρά στην 

περίπτωση της αναλογικής φορολογίας. Αυτό σηµαίνει ότι το αποτέλεσµα 

υποκατάστασης στην προοδευτική φορολογία θα είναι ισχυρότερο από το αντίστοιχο 

αποτέλεσµα στην περίπτωση αναλογικής φορολογίας. Όµως, το συµπέρασµα αυτό είναι 

επισφαλές, εφ' όσον δεν λαµβάνει υπ' όψη το µέγεθος του εισοδηµατικού 

αποτελέσµατος. Το αποτέλεσµα εισοδήµατος στην προοδευτική φορολογία πρέπει να 

είναι µεγαλύτερο του αντίστοιχου αποτελέσµατος στην περίπτωση της αναλογικής 

φορολογίας, εφ' όσον η προοδευτικότητα του φορολογικού συντελεστή οδηγεί σε 

µεγαλύτερη µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος µετά την φορολόγηση(R.A. Musgrave 

- P.B. Musgrave,1973  ).  

Οι αντιρρήσεις που έχουν εκφρασθεί για την υιοθέτηση του αρνητικού φόρου 

εισοδήµατος συνοψίζονται επίσης στο επιχείρηµα ότι αυτός αποτελεί αντικίνητρο για 

την προσφορά εργασίας. Ωστόσο, αυτό ισχύει µόνο στο βαθµό που η καµπύλη 

προσφοράς εργασίας έχει αρνητική κλίση για τα πολύ χαµηλά εισοδήµατα, γεγονός 

αµφισβητούµενο. Εξ άλλου, η επίπτωση της υιοθέτησης του αρνητικού φόρου 

εισοδήµατος ενδέχεται να ασκεί πιέσεις προσαρµογής προς τα κάτω του (αγοραίου) 

µισθού επιφύλαξης, όπως και τα λοιπά κρατικά επιδόµατα που σχετίζονται µε την 

ανάληψη µισθωτής απασχόλησης. (Μ. Κλαουδάτου, 2009) 

 

2.3 Άριστη φορολογία 

  Εικοσιπέντε χρόνια µετά την ανάλυση του Ramsey,  οι δύο αναλυτές Corlett και 

Hague επαλήθευσαν τα συµπεράσµατα της ανάλυσης του Ramsey,  παρόλο που δεν 

ασχολήθηκαν µε την αριστοποίηση της διάρθρωσης της φορολογίας αλλά µε τη 

βελτίωση της ευηµερίας (αύξηση κοινωνικής ευηµερίας) που θα µπορούσε να προέλθει 

από τη µεταβολή της διάρθρωσης των έµµεσων φόρων µε την αύξηση της επιβάρυνσης   

των συµπληρωµατικών αγαθών. Σύµφωνα λοιπόν, µε την ανάλυσή τους, το 

υπερβάλλον βάρος ενός φόρου είναι µικρότερο όταν η διάρθρωση του είναι τέτοια 
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ώστε να επιβάλλονται υψηλότεροι συντελεστές σε αγαθά που είναι συµπληρωµατικά 

της ανάπαυσης και χαµηλότεροι σε αγαθά που είναι υποκατάστατα της ανάπαυσης. (Μ. 

Κλαουδάτου,2009) 

 Η λογική που στηρίχθηκαν αυτά τα συµπεράσµατα είναι η εξής: δεδοµένου ότι η 

ανάπαυση δε φορολογείται, η υψηλή φορολόγηση των συµπληρωµατικών προς αυτήν 

αγαθών περιορίζει την κατανάλωσή τους και κατ’ επέκταση και της ανάπαυσης. Κατά 

συνέπεια, η φορολόγηση των συµπληρωµατικών αγαθών της ανάπαυσης συνεπάγεται 

και την έµµεση φορολόγηση αυτής. Την ανάπαυση σε καµία περίπτωση δε µπορούµε 

να φορολογήσουµε µε άµεσους φόρους. 

Μέχρι πρότινος η διανοµή του εισοδήµατος δεν αποτελούσε στόχο της 

φορολογικής πολιτικής,  και αυτό γιατί όλα τα άτοµα θεωρείται ότι είναι όµοια.  Τι 

συµβαίνει όµως στη περίπτωση που η διανοµή του εισοδήµατος αποτελεί φορολογικό 

στόχο; Όπου για τον προσδιορισµό της άριστης διάρθρωσης των φόρων θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη οι επιδράσεις τους τόσο στην στατική κατανοµή των πόρων όσο και 

στη διανοµή του εισοδήµατος.  Στο σηµείο αυτό,  τα πράγµατα αρχίζουν να 

περιπλέκονται γιατί οι δύο στόχοι είναι αλληλοσυγκρουόµενοι και η προώθηση του 

ενός µπορεί να παραγκωνίσει τον άλλον στόχο.  

Έτσι,  από τη µία πλευρά για την προώθηση του στόχου της αναδιανοµής του 

εισοδήµατος απαιτείται η χρήση προοδευτικής φορολογίας,  αυτή µε τη σειρά της 

επιδρά αρνητικά στη στατική κατανοµή των πόρων ενώ παράλληλα αυξάνει το 

υπερβάλλον βάρος τους.  

Από την άλλη πλευρά για την διανοµή του εισοδήµατος απαιτείται η επιβολή 

µεγαλύτερων φόρων στα είδη πολυτελείας και η ταυτόχρονη επιβολή χαµηλότερων 

φόρων στα βασικά είδη διαβίωσης.  Αυτό βέβαια αποτελεί εµπόδιο στην 

ελαχιστοποίηση του υπερβάλλον βάρους των έµµεσων φόρων.   

Κατά συνέπεια,  η άριστη διάρθρωση της φορολογίας µπορεί να επιτευχθεί µόνο εάν 

υπάρξει άριστος συνδυασµός των δύο αλληλοσυγκρουόµενων στόχων.  

Για να µπορέσει να προσδιοριστεί αυτός ο άριστος συνδυασµός των στόχων της 

αποτελεσµατικής κατανοµής των πόρων και της δίκαιης διανοµής του εισοδήµατος θα 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψη σε κάθε περίπτωση, η επίδραση στην κοινωνική 

ευηµερία,  όταν η ευηµερία ενός ατόµου µεταβάλλεται. Εποµένως, το συµπέρασµα που 

µπορεί να προκύψει είναι ότι η άριστη διάρθρωση της φορολογίας δεν επηρεάζεται σε 

καµιά περίπτωση µόνο από τους παράγοντες που προσδιορίζουν το µέγεθος του 
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υπερβάλλον βάρους αλλά επηρεάζεται και από την έκταση της αναδιανοµής του 

εισοδήµατος και 

την κοινωνική ευηµερία. (Θ. Γεωργακόπουλος, 2005) 

Ο φόρος εισοδήµατος στρεβλώνει την απόφαση ενός ατόµου που αφορά στη 

κατανοµή του χρόνου του µεταξύ εργασίας και ανάπαυσης και προκαλεί υπερβάλλον 

βάρος, το µέγεθος του οποίου εξαρτάται κυρίως από την ελαστικότητα της προσφοράς 

εργασίας στις µεταβολές του µισθού καθώς επίσης και από τον βαθµό 

προοδευτικότητας του φόρου.  

Το βασικό θέµα είναι να προσδιοριστεί ο άριστος βαθµός της προοδευτικότητας του 

φόρου εισοδήµατος, δηλαδή ο βαθµός εκείνος που θα οδηγούσε σε ελαχιστοποίηση του 

υπερβάλλοντος βάρους του φόρου αυτού και ταυτόχρονα θα επιτύγχανε ένα επιθυµητό 

επίπεδο αναδιανοµής του εισοδήµατος. 

Ο Mirrlees για να εξάγει τα συµπεράσµατά του,  υπέθεσε αρχικά ότι αυξάνεται ο 

φορολογικός συντελεστής σε ένα µόνο κλιµάκιο.  Θέλησε µε αυτόν τον τρόπο να 

µελετήσει τις επιπτώσεις της αύξησης αυτής στην προσφορά εργασίας, στα έσοδα και 

στην κοινωνική ευηµερία.( J. Mirrlees,1971)  

Η µελέτη αυτή αφορά τα άτοµα του κλιµακίου που αυξήθηκε ο φορολογικός 

συντελεστής   και όχι τα άτοµα µε συνολικό εισόδηµα µικρότερο του 

κλιµακίου. Εποµένως, η προσφορά εργασίας αυτών των ατόµων θα δεχθεί σηµαντικές 

εισοδηµατικές επιδράσεις και αυτό επειδή ο αυξηµένος φορολογικός συντελεστής 

εφαρµόζεται σε ένα µικρό µέρος του εισοδήµατος τους, η εισοδηµατική επίδραση στην 

προσφορά εργασίας θα είναι µικρή δηλαδή θα µειωθεί η προσφορά εργασίας τους 

εποµένως, θα είναι µικρότερα και τα εισοδήµατά τους.   

Αναφορικά,  τα άτοµα που έχουν µεγαλύτερα εισοδήµατα του κλιµακίου για τα οποία 

έγινε η αύξηση του φορολογικού συντελεστή, θα υποστούν εισοδηµατική επίδραση µε 

αύξηση της προσφοράς εργασίας, άρα και µε έσοδα του δηµοσίου.     

Σύµφωνα µε τα παραπάνω,  καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι τα έσοδα του 

δηµοσίου και η κοινωνική ευηµερία επηρεάζονται από τρείς επιµέρους επιδράσεις, το 

συνολικό άθροισµα των οποίων είναι αυτό που θα καθορίσει την αύξηση ή τη µείωσή 

τους.  

Οι επιδράσεις πρέπει να εξετάζονται κάθε φορά σε µια ενδεχόµενη αύξηση του 

φορολογικού συντελεστή σε ένα κλιµάκιο και αυτές είναι:  

• Το ποσό του φόρου που θα πρέπει να καταβάλλουν τα άτοµα των οποίων ο 

οριακός συντελεστής αυξήθηκε θα είναι µειωµένο.  
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• Στα άτοµα µε υψηλότερα εισοδήµατα,  το ποσό του φόρου που θα πρέπει να 

καταβληθεί, αυξάνεται.  

• Η ευηµερία και των δύο κατηγοριών θα µειωθεί λόγω της αύξησης του 

φορολογικού συντελεστή.( Θ. Γεωργακόπουλος, 2005) 

 

Υπάρχουν εποµένως δύο  περιπτώσεις που πρέπει να εξεταστούν: 

• Αν το άθροισµα των δύο πρώτων επιδράσεων είναι θετικό,  δηλαδή αύξηση 

φορολογικού συντελεστή που οδηγεί σε τελική αύξηση των εσόδων, η αύξηση 

του φορολογικού συντελεστή είναι επιθυµητή.  

• Αν το άθροισµά τους είναι αρνητικό,  δηλαδή αν τα συνολικά έσοδα του 

δηµοσίου µειωθούν ως συνέπεια την αύξηση του φορολογικού συντελεστή δεν 

θα υπάρξουν πρόσθετα έσοδα και η κοινωνική ευηµερία θα µειωθεί.  Κατά 

συνέπεια η αύξηση του φορολογικού συντελεστή δεν είναι επιθυµητή.  

Από όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω ,  γίνεται κατανοητό ότι το κατά πόσο θα 

επιδράσει η µεταβολή του φορολογικού συντελεστή στη κοινωνική ευηµερία 

εξαρτάται: α)από την ελαστικότητα της καµπύλης της προσφοράς εργασίας, β)από την 

έκταση της ανισότητας της διανοµής εισοδήµατος στη κοινωνία, γ)από την ένταση της 

επιθυµητής αναδιανοµής του εισοδήµατος από το κοινωνικό σύνολο και δ)από τον 

αριθµό των φορολογούµενων που βρίσκονται πάνω από το κλιµάκιο όπου έγινε η 

αύξηση του φορολογικού συντελεστή.  

Όσο µεγαλύτερη είναι η ελαστικότητα της καµπύλης της προσφοράς εργασίας,  τόσο 

µεγαλύτερο είναι το φορολογικό βάρος του φόρου εισοδήµατος και υπάρχει µείωση 

των εσόδων και της ευηµερίας. 

Ακόµη, όσο µεγαλύτερη είναι η ένταση της επιθυµητής αναδιανοµής του εισοδήµατος 

από το κοινωνικό σύνολο, τόσο µεγαλύτερη θα είναι η κοινωνική ευηµερία, έχοντας ως 

συνέπεια την αύξηση του φορολογικού συντελεστή.  Το ίδιο ισχύει και για την 

ανισότητα της αναδιανοµής του εισοδήµατος όταν είναι έντονη.  

Τέλος, αναφορικά µε το ποσοστό των φορολογουµένων που βρίσκονται πάνω από το 

κλιµάκιο που έγινε η αύξηση του φορολογικού συντελεστή, όσο µεγαλύτερο είναι, 

τόσο µεγαλύτερη θα είναι η αύξηση των εσόδων µε όφελος των χαµηλότερων 

εισοδηµατικών τάξεων έχοντας πιθανή αύξηση της κοινωνικής ευηµερίας.  

Η θεωρία του Mirrlees  θεωρείται ότι είναι αξιόλογη γιατί ένα βασικό της 

συµπέρασµα είναι ότι «η άριστη διάρθρωση του φόρου εισοδήµατος προσεγγίζει τον 

γραµµικό προοδευτικό φόρο». (J. Mirrlees,1971) 
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Μέρος II: Το θεσµικό πλαίσιο της φορολογίας εισοδήµατος στην Ελλάδα 

2.1 Φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

Άρθρο πρώτο 

 

Κυρώνεται ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος, ο οποίος έχει συνταχθεί σύµφωνα µε 

πς διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 76 του Συντάγµατος, από την ειδική 

επιτροπή που συγκροτήθηκε, κατ' εξουσιοδότηση των διατάξεων των άρθρων 105 του 

ν. 1892/ 1990 (ΦΕΚ 101 Α) και 34 του ν.1914/1990 (ΦΕΚ 178 Α'), µε την 

1156657/1341/0006 από 31 ∆εκεµβρίου 1993 (ΦΕΚ 13 Β' 1994) απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµικών και ο οποίος έχει ως ακολούθως: 

 

ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'  

ΕΠΙΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

Αρθρο 1. Αντικείµενο του φόρου 

 

Επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει είτε στην ηµεδαπή 

είτε στην αλλοδαπή και αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο για το οποίο συντρέχουν 

οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 2. 

 

Αρθρο 2. Υποκείµενο του φόρου 

 

1. Σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο 

έχει την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα. 

Σε φόρο για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, 

ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας του ή της συνήθους διαµονής του. 
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Ως συνήθης θεωρείται η διαµονή στην Ελλάδα η οποία υπερβαίνει τις εκατόν ογδόντα 

τρεις ηµέρες συνολικά µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό έτος. Η διαµονή τεκµαίρεται ως 

συνήθης, εκτός αν ο φορολογούµενος αποδείξει διαφορετικά. 

 

 

Η παράγραφος 1  τέθηκε όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 12 

του νόµου 3943/2011 και ισχύει από την δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως ήτοι την 31/3/2011. 

   

2.Κάθε φυσικό πρόσωπο που υπηρετεί στην αλλοδαπή, αν: 

α) είναι λειτουργός ή συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου ή ιδιωτικού 

δικαίου µε φορέα της Γενικής Κυβέρνησης, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 1Β του ν. 

2362/1995, που έχει προστεθεί µε το άρθρο 2 του ν. 3871/2010 ή 

β) συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου µε θεσµικό 

όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ∆ιεθνή Οργανισµό και είχε κατά το χρόνο της 

εισόδου του στην υπηρεσία του θεσµικού οργάνου της Ε.Ε. ή του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα, θεωρείται ότι συνεχίζει να έχει 

την κατοικία του στην Ελλάδα. 

Οµοίως, θεωρούνται ότι έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και τα µέλη της 

οικογένειας που το βαρύνουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, εκτός αν έχουν 

την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή τους σε κράτος στο οποίο υπόκεινται σε φόρο για το 

παγκόσµιο εισόδηµά τους και το κράτος αυτό δεν περιλαµβάνεται στον κατάλογο των 

κρατών που περιέχεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 51Α. 

 

  

Η παράγραφος 2 τέθηκε όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 12 

του νόµου 3943/2011 και ισχύει από την δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως ήτοι την 31/3/2011. 

  

3.Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονοµιά. 

παραγράφου2 

4.Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες 

αστικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη 
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εταιρίες, οι συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες της παρ. 2 του άρθρου 

2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ. 186/1992, ΦΕΚ 84 Α'). 

5. Κατ' εξαίρεση από τα οριζόµενα στην παράγραφο 1, υπόκειται σε φόρο µόνο για το 

εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα, για τρία διαδοχικά έτη και για µία µόνο φορά, 

το φυσικό πρόσωπο που έχει τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα και υπόκειται σε 

φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του σε κράτος το οποίο δεν έχει συνάψει µε την 

Ελλάδα Σύµβαση για την Αποφυγή ∆ιπλής Φορολογίας (Σ.Α.∆.Φ.), σχετικά µε τους 

φόρους εισοδήµατος και κεφαλαίου και εφόσον το κράτος αυτό δεν περιλαµβάνεται 

στον κατάλογο των κρατών που περιέχεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 51Α. Το 

χρονικό διάστηµα των τριών ετών υπολογίζεται από την έναρξη διαµονής του φυσικού 

προσώπου στην Ελλάδα. 

 

  

Η παράγραφος 5  τέθηκε όπως προστέθηκε µε την παράγραφο 2 του άρθρου 12 του 

νόµου 3943/2011 και ισχύει από την δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

ήτοι την 31/3/2011. 

   

 

Αρθρο 3. Χρόνος επιβολής του φόρου 

 

1.Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται µέσα στο 

αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει αυτός ο νόµος. 

2.Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και λήγει 

την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου ηµερολογιακού έτους. 

 

Αρθρο 4. Εισόδηµα και εξεύρεση του 

 

1.Εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το εισόδηµα που προέρχεται από κάθε 

πηγή ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών για την απόκτηση του, όπως αυτό 

προσδιορίζεται ειδικότερα στα άρθρα 20 έως 51. Ο φόρος αυτού του νόµου, τα 

πρόστιµα και οι πρόσθετοι φόροι δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από το εισόδηµα 

αυτό. 

2.Το εισόδηµα ανάλογα µε την πηγή της προέλευσης του διακρίνεται κατά τις επόµενες 

κατηγορίες ως εξής: 
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ΑΒ. Εισόδηµα από ακίνητα.  

Γ. Εισόδηµα από κινητές αξίες.  

∆. Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις.  

Ε. Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις.  

ΣΤ. Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. 

Ζ. Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων και από κάθε άλλη πηγή. 

3.Για να βρεθεί το συνολικό εισόδηµα, αθροίζονται τα επί µέρους εισοδήµατα των 

κατηγοριών Α' έως Ζ' της προηγούµενης παραγράφου τα οποία αποκτώνται από κάθε 

φυσικό πρόσωπο είτε κατά το οικονοµικό έτος το προηγούµενο από τη φορολογία, είτε 

κατά το ηµερολογιακό ή διαχειριστικό ή γεωργικό έτος το οποίο έληξε µέσα στο 

προηγούµενο από τη φορολογία οικονοµικό έτος. Κατά την άθροιση αυτή 

συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία των επί µέρους εισοδηµάτων. Ειδικά, 

το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του εισοδήµατος από εµπορικές και γεωργικές 

επιχειρήσεις, που προκύπτει από βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) που τηρούνται επαρκώς και ακριβώς, αν δεν καλύπτεται µε 

συµψηφισµό θετικού στοιχείου εισοδήµατος άλλης πηγής, είτε γιατί δεν υπάρχει τέτοιο 

στοιχείο εισοδήµατος είτε γιατί αυτό που υπάρχει είναι ανεπαρκές, µεταφέρεται για να 

συµψηφισθεί ολόκληρο στην πρώτη περίπτωση ή κατά το υπόλοιπο αυτού στη δεύτερη, 

διαδοχικώς στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη κατά το υπόλοιπο που αποµένει κάθε 

φορά, µε την προϋπόθεση ότι κατά τα έτη αυτά τα βιβλία του υπόχρεου τηρούνται 

επαρκώς και ακριβώς. 

Τα παραπάνω εφαρµόζονται αναλόγως και για το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του 

εισοδήµατος από εµπορικές επιχειρήσεις που προκύπτει από επαρκή και ακριβή βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το οποίο µεταφέρεται για να συµψηφισθεί διαδοχικώς 

στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη. 

Οι διατάξεις των δύο προηγούµενων εδαφίων εφαρµόζονται και για το αρνητικό 

στοιχείο (ζηµία) του εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

 

 Το τελευταίο εδάφιο της  παραγράφου 3 του άρθρου 4 τέθηκε όπως προστέθηκε µε την 

περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 7 του ν. 3842/2010 και ισχύει για 

εισοδήµατα που αποκτώνται από 1-1-2010 και µετά, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του 

ιδίου άρθρου και νόµου.    
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4.Αρνητικό στοιχείο εισοδήµατος από πηγή που βρίσκεται στην αλλοδαπή 

συµψηφίζεται µόνο µε θετικά εισοδήµατα του φορολογουµένου που προκύπτουν στην 

αλλοδαπή. 

Η παράγραφος 5 του άρθρου 4, καταργήθηκε µε την παράγραφο 8 του άρθρου 1 του ν. 

2459/1997 και η κατάργησή του ισχύει για εισοδήµατα  που αποκτώνται από 1ης 

Ιανουαρίου 1997. 

   

 

 Η παράγραφος 6 του άρθρου 4, καταργήθηκε µε την παράγραφο 9 του άρθρου 1 του ν. 

2459/1997 και η κατάργησή του ισχύει για εισοδήµατα  που αποκτώνται από 1ης 

Ιανουαρίου 1997. 

   

7.Εισοδήµατα από την εκµίσθωση ακινήτων και από τόκους δανείων που θεωρούνται 

ότι έχουν αποκτηθεί κατά τις διατάξεις του παρόντος και τα οποία αποδεδειγµένα δεν 

έχουν εισπραχθεί από το δικαιούχο, επιτρέπεται να µη συνυπολογίζονται στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµα του, εφόσον εκχωρηθούν στο ∆ηµόσιο χωρίς αντάλλαγµα. Η 

εκχώρηση γίνεται µε απλή έγγραφη δήλωση του υπόχρεου σε φόρο, η οποία 

υποβάλλεται στον αρµόδιο για τη φορολογία του προϊστάµενο της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας µέσα στο οικονοµικό έτος στο οποίο τα εισοδήµατα αυτά 

υπόκεινται σε φόρο. Μαζί µε τη δήλωση αυτή παραδίδονται στον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας τα αποδεικτικά έγγραφα της εκχωρούµενης 

απαίτησης και µε την ίδια δήλωση ο εκχωρών βεβαιώνει ότι δεν κατέχει κανένα άλλο 

αποδεικτικό στοιχείο. Το ∆ηµόσιο υποκαθίσταται στα δικαιώµατα του εκχωρητή. 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται η διαδικασία, ο τύπος και το 

περιεχόµενο της δήλωσης εκχώρησης εισοδηµάτων στο ∆ηµόσιο, τα δικαιολογητικά 

που συνυποβάλλονται µε αυτήν, η διαδικασία βεβαίωσης των ποσών των εισοδηµάτων 

που εκχωρούνται στο ∆ηµόσιο, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια που είναι αναγκαία 

για την εφαρµογή των διατάξεων αυτής της παραγράφου. 

 

 Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 7 του άρθρου 4, τέθηκε όπως προστέθηκε µε την 

παράγραφο 1 του άρθρου 8 του ν. 2873/2000 και ισχύει από τη δηµοσίευση του νόµου 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (28-12-2000), σύµφωνα µε την περίπτωση ι' του 

άρθρου 50 του ιδίου νόµου. 
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Αρθρο 5. Φορολογία των εισοδηµάτων των συζύγων και των ανήλικων τέκνων 

 

1.Κατά τη διάρκεια του γάµου οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή 

δήλωση των εισοδηµάτων τους, στα οποία ο φόρος, τα τέλη και οι εισφορές που 

αναλογούν υπολογίζονται χωριστά στο εισόδηµα καθενός συζύγου. Σε αυτή την 

περίπτωση, το τυχόν αρνητικό αποτέλεσµα του εισοδήµατος του ενός συζύγου δεν 

συµψηφίζεται µε τα εισοδήµατα του άλλου συζύγου. 

2.Ειδικά, το εισόδηµα του ενός συζύγου, το οποίο προέρχεται από επιχείρηση που 

εξαρτάται οικονοµικά από τον άλλο σύζυγο, προστίθεται στα εισοδήµατα του άλλου 

συζύγου και φορολογείται στο όνοµα του. 

3.Το εισόδηµα των ανήλικων τέκνων προστίθεται στα εισοδήµατα του γονέα που έχει 

το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα και φορολογείται στο όνοµα του. Αν οι γονείς έχουν 

ίσο ποσό συνολικού εισοδήµατος, το εισόδηµα του ανήλικου τέκνου προστίθεται στο 

εισόδηµα του πατέρα και φορολογείται στο όνοµα του. Αν ο υπόχρεος γονέας δεν έχει 

τη γονική µέριµνα, το εισόδηµα προστίθεται στα εισοδήµατα του άλλου γονέα και 

φορολογείται στο όνοµα του. 

Τα προηγούµενα εδάφια έχουν εφαρµογή και στην περίπτωση που το εισόδηµα των 

ανηλίκων τέκνων προέρχεται από ακίνητα που περιήλθαν σε αυτά από ανιόντες, στους 

οποίους είχαν µεταβιβασθεί από τους γονείς των ανηλίκων. 

Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 5, τέθηκε όπως προστέθηκε µε την 

παράγραφο 1 του ν. 3763/2009 και ισχύει από το οικονοµικό έτος 2010, σύµφωνα µε 

την παράγραφο 3 του ιδίου άρθρου και νόµου. 

   

4.Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν εφαρµόζονται για τα εισοδήµατα τα 

οποία προκύπτουν από: 

α) την παροχή εργασίας του ανήλικου τέκνου, µε σχέση εξαρτηµένης ή ανεξάρτητης 

εργασίας ή µίσθωσης έργου, 

β) περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από κληρονοµιά, 

γ) περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από χαριστικές παροχές, 

εκτός από εκείνα που προέρχονται από χαριστικές παροχές γονέα του, 

δ) περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από χαριστικές παροχές, 

που έγιναν σε αυτό από γονέα του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο που 

προκύπτει το εισόδηµα από αυτά τα περιουσιακά στοιχεία, 
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ε) συντάξεις που απονεµήθηκαν στο ανήλικο τέκνο, λόγω θανάτου του πατέρα του ή 

της µητέρας του και 

στ) περιουσιακά στοιχεία που µε βάση δικαστική απόφαση περιέρχονται στο ανήλικο, 

ως υποκατάστατα στοιχείων που αναφέρονται στις προηγούµενες περιπτώσεις αυτής 

της παραγράφου. 

Για τα εισοδήµατα αυτά το ανήλικο τέκνο έχει δική του φορολογική υποχρέωση, µε 

εξαίρεση το εισόδηµα από περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές 

παροχές από τους γονείς του, καθώς και το αντίστοιχο υποκατάστατο τους. 

Το εισόδηµα από περιουσιακό στοιχείο που περιήλθε στο ανήλικο µε χαριστική παροχή 

γονέα του φορολογείται στο όνοµα του γονέα που το παραχώρησε. Αν η αξία του 

υποκατάστατου υπερβαίνει την αξία του περιουσιακού στοιχείου το οποίο εκποιήθηκε, 

το εισόδηµα που προκύπτει θεωρείται ότι αποτελεί µέρος χαριστικής παροχής που έγινε 

στο τέκνο από το γονέα του που έχει το µεγαλύτερο ποσό εισοδήµατος και 

φορολογείται, επιµεριζόµενο αναλόγως, στο όνοµα αυτού του γονέα. 

Σε περίπτωση που για το ανήλικο τέκνο, συντρέχει µία ή περισσότερες από τις 

περιπτώσεις α΄ έως στ΄ της παραγράφου αυτής, τότε στην υποβαλλόµενη δήλωσή του 

περιλαµβάνεται και το εισόδηµα που προέρχεται από περιουσιακά στοιχεία που 

περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές παροχές από τους γονείς του, καθώς και το 

αντίστοιχο υποκατάστατό τους. 

Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 5, τέθηκε όπως προστέθηκε µε την 

παράγραφο 2 του ν. 3763/2009 και ισχύει από το οικονοµικό έτος 2010, σύµφωνα µε 

την παράγραφο 3 του ιδίου άρθρου και νόµου. 

   

 

Αρθρο 6. Απαλλαγές από το φόρο 

 

1. Απαλλάσσονται από το φόρο προσωπικά και µε τον όρο της αµοιβαιότητας: 

α) Οι αλλοδαποί πρεσβευτές και οι λοιποί διπλωµατικοί αντιπρόσωποι και πράκτορες 

για το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και για τα από κάθε πηγή εισοδήµατα τους 

που αποκτώνται στην αλλοδαπή. 

β) Οι πρόξενοι και προξενικοί πράκτορες, ως και το κατώτερο προσωπικό των ξένων 

πρεσβειών και προξενείων, εφόσον έχουν την ιθαγένεια του Κράτους που 

αντιπροσωπεύεται και αποκτούν στην Ελλάδα εισόδηµα µόνο από µισθωτές υπηρεσίες. 

2.Από το εισόδηµα από ακίνητα απαλλάσσεται: 
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α) Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από την παραχώρηση της χρήσης ακινήτων 

από τον κύριο, νοµέα ή επικαρπωτή αυτών, στο Ελληνικό ∆ηµόσιο ή σε νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, χωρίς αντάλλαγµα. 

β)  Το ακαθάριστο τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά. 

γ) Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης 

κατοικίας εµβαδού µέχρι διακόσια (200) τετραγωνικά µέτρα, από τον γονέα που έχει 

την κυριότητα ή την επικαρπία αυτής προς τα τέκνα του ή από τα τέκνα που έχουν την 

κυριότητα ή την επικαρπία αυτής προς τους γονείς τους, προκειµένου να 

χρησιµοποιηθεί ως κύρια κατοικία. 

Η επιφάνεια των 200 τετραγωνικών µέτρων που αναφέρεται στην περίπτωση γ΄της 

παραγράφου 2 του άρθρου 6, τέθηκε όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του 

άρθρου 5 του ν. 3522/2006 και ισχύει  από το οικονοµικό έτος 2007 για τις δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος αυτού του οικονοµικού έτους και των επόµενων, σύµφωνα µε 

την περίπωση β' του άρθρου 39 του ιδίου νόµου. 

3.Από το εισόδηµα από κινητές αξίες απαλλάσσονται: 

α) Οι τόκοι οποιασδήποτε µορφής κατάθεσης σε τράπεζες που λειτουργούν στην 

Ελλάδα ή το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, εφόσον η κατάθεση δεν είναι σε ευρώ και ο 

δικαιούχος είναι µόνιµος κάτοικος εξωτερικού. 

β) Οι τόκοι εκούσιων καταθέσεων όψεως ή ταµιευτηρίου στο Ταµείο Παρακαταθηκών 

και ∆ανείων, εφόσον οι καταθέσεις αυτές δεν είναι σε ευρώ και ο δικαιούχος είναι 

µόνιµος κάτοικος εξωτερικού. 

γ) Οι τόκοι εθνικών δανείων που εκδίδονται µε έντοκα γραµµάτια ή οµολογίες, εφόσον 

προβλέπεται η απαλλαγή από τον οικείο νόµο. 

δ) Οι τόκοι ενυπόθηκων δανείων αλλοδαπής, τα οποία παρέχονται από αλλοδαπούς µε 

εγγραφή υποθήκης σε πλοία ελληνικής ιθαγένειας. 

ε) Οι τόκοι των οµολογιακών δανείων της ∆ηµοσίας Επιχειρήσεως Ηλεκτρισµού και 

του Οργανισµού Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος, εφόσον προβλέπεται η απαλλαγή από τον 

οικείο νόµο.  

στ) Οι τόκοι των οµολογιακών δανείων που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

σε ευρώ ή συνάλλαγµα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό µε την επιφύλαξη των διατάξεων 

της παραγράφου 8 του άρθρου 12. 

ζ) Οι τόκοι των εκδιδόµενων οµολογιακών δανείων και η υπεραξία που τυχόν 

προκύπτει κατά την εξόφληση των οµολόγων µε ρήτρα εξωτερικού συναλλάγµατος ή 

ευρωπαϊκής νοµισµατικής µονάδας (ΕCU). 
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η) Τα µερίσµατα από ιδρυτικούς τίτλους και µετοχές ηµεδαπών ανώνυµων εταιριών 

που ασχολούνται µε την εκµετάλλευση πλοίων των οποίων τα κέρδη υπόκεινται στον 

ειδικό φόρο πλοίων, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά. Αν η ανώνυµη εταιρία παράλληλα 

µε την εκµετάλλευση των πλοίων ασκεί και άλλες επιχειρήσεις τότε απαλλάσσεται από 

το φόρο ποσό µερίσµατος ίσο µε τη σχέση µεταξύ των ακαθάριστων εσόδων από την 

εκµετάλλευση των πλοίων και του συνόλου των ακαθάριστων εσόδων της εταιρίας. 

θ) Τα κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων του Ν. 3283/2004 (ΦΕΚ  210Α) και του Ν. 

2778/1999 (ΦΕΚ295 Α'), καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι µεριδιούχοι 

αυτών των αµοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά των µεριδίων τους σε τιµή ανώτερη 

της τιµής κτήσης, επιφυλασσοµένων των διατάξεων της παραγράφου 3 του άρθρου 33 

του Ν. 3283/2004 και της παραγράφου 2 του άρθρου 20 του Ν. 2778/1999. Η πιο πάνω 

απαλλαγή ισχύει και για τα αµοιβαία κεφάλαια που είναι εγκατεστηµένα σε άλλο 

κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε κράτος του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού 

Χώρου / Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΟΧ/ΕΖΕΣ). 

ι) Τα κεφαλαιακά κέρδη που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου ή εταιρικών οµολόγων µε εγγύηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε άλλους 

τίτλους κατ' εφαρµογήν προγράµµατος συµµετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού 

χρέους. 

Η περίπτωση ια' της παραγράφου 3, τέθηκε όπως προστέθηκε µε την παράγραφο 2 του 

άρθρου 13 του ν. 4051/2012 και ισχύει από τη δηµοσίευση του νόµου στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως, ήτοι 29-02-2012, σύµφωνα µε το άρθρο 14 του ιδίου νόµου. 

   

4.Από το εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις απαλλάσσονται: 

α) Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων, τα οποία υπόκεινται στον ειδικό φόρο για 

τα πλοία, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά. 

β) Από 1ης Ιανουαρίου 2003 το ποσό της επιχορήγησης που καταβάλλεται στους νέους 

επαγγελµατίες οι οποίοι υπάγονται στα προγράµµατα απασχόλησης του Οργανισµού 

Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (Ο.Α.Ε.∆.) της παραγράφου 9 του άρθρου 29 του 

ν.1262/1982(ΦΕΚ 70Α). 

Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου ισχύουν και για τα ποσά των επιχορηγήσεων 

που καταβάλλονται στους νέους ελεύθερους επαγγελµατίες. 

γ) Τα κέρδη φυσικών προσώπων και πολύ µικρών επιχειρήσεων, που εµπίπτουν στη 

Σύσταση 2003/361 /ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003, από τη διάθεση 

παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας προς την εταιρεία «∆.Ε.Η. Α.Ε». ή άλλο 
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προµηθευτή, µετά από την ένταξη τους στο «Ειδικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης 

Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων µέχρι δέκα (10) kw», κατόπιν αποφάσεως των Υπουργών 

Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµόσιων Έργων, η οποία εκδίδεται σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του Άρθρου 14 του 

ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 8 Α'). 

 

 Η περίπτωση β' της παραγράφου 4 του άρθρου 6 καταργήθηκε µε την παράγραφο 1 

του άρθρου 4 του ν. 3842/2010 και η κατάργησή της ισχύει από 1ης Ιανουαρίου 2010 

για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από την ηµεροµηνία αυτή και µετά, σύµφωνα µε 

την περίπτωση α' της παραγράφου 1 του άρθρου 92 του ιδίου νόµου.    

5.Από το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες απαλλάσσονται: 

α) Οι συντάξεις και κάθε είδους περιθάλψεις, οι οποίες παρέχονται σε ανάπηρους 

πολέµου και θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου ως και σε ανάπηρους και θύµατα 

ειρηνικής περιόδου,στρατιωτικούς γενικά που έπαθαν κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας 

τους προδήλως, αναµφισβήτητα και εξαιτίας αυτής. 

β) Η σύνταξη που καταβάλλεται σε ανάπηρους πολέµου µε βάση τα έτη υπηρεσίας τους 

στο ∆ηµόσιο, κατά το ποσό της αναπηρικής σύνταξης την οποία θα ελάµβανε ο 

δικαιούχος αν δε είχε παραιτηθεί από το δικαίωµα λήψης της. Η διάταξη αυτής της 

περίπτωσης εφαρµόζεται ανάλογα και στις συντάξεις που καταβάλλονται από το 

∆ηµόσιο σε θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου. 

γ) Το εξωιδρυµατικό επίδοµα, καθώς και το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται η 

σύνταξη, που καταβάλλεται σε τυφλούς και γενικά σε πρόσωπα, που ευρίσκονται 

διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί συνεχή επίβλεψη, περιποίηση και συµπαράσταση 

άλλων προσώπων (απόλυτος αναπηρία), τα οποία καταβάλλονται στους δικαιούχους 

από το ∆ηµόσιο ή άλλους ασφαλιστικούς φορείς. 

δ) Η σύνταξη, που καταβάλλεται σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 63 του 

ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α'). 

ε) Οι µισθοί, συντάξεις και η πάγια αντιµισθία που χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι 

ολικώς τυφλοί, καθώς και σε πρόσωπα που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες, 

που υπερβαίνει σε ποσοστό το ογδόντα τοις εκατό (80%). 

ζ) Οι αποδοχές των αλλοδαπών κατωτέρων πληρωµάτων των εµπορικών πλοίων. 

η) Τα επιδόµατα που καταβάλλονται στους δικαιούχους σύµφωνα µε τις παραγράφους 

1, 2, 3 και 6 του άρθρου 63 του ν.1892/1990 (ΦΕΚ 101 A'). 
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θ) Το Επίδοµα Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ) που καταβάλλεται στους δικαιούχους 

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 1 της Πράξης Νοµοθε-τικού Περιεχοµένου, 

η οποία κυρώθηκε µε την παρά-γραφο 2 του άρθρου 1 του ν. 2453/1997. 

ι) Από 1.1.2010 και κατά ποσοστό 65% τα ειδικά επιδόµατα επικίνδυνης εργασίας και η 

ειδική αποζηµίωση που προβλέπονταν στην παρ. 7 του άρθρου 14, όπως ίσχυε πριν την 

κατάργησή της µε την παρ. 7 του άρθρου 5 του ν.3842/2010 (ΦΕΚ 58/Α΄).  

ια) Από 1.1.2010 και κατά ποσοστό 50% των αποδοχών των προσώπων που παρέχουν 

υπηρεσίες µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στα ελληνικά σχολεία που λειτουργούν 

στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας και έχουν την ελληνική ιθαγένεια ή 

την ελληνική και τη γερµανική ιθαγένεια ή µόνο τη γερµανική ή είναι πολίτες τρίτης 

χώρας και πληρώνονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ή φορέα που βρίσκεται στην 

αλλοδαπή και αποτελεί υποδιαίρεση του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή υπηρεσία αυτού. Με 

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται η διαδικασία απόδοσης του 

παρακρατούµενου φόρου επί του υπολοίπου των αποδοχών τους και κάθε άλλο σχετικό 

θέµα. 

Η περίπτωση ιε' της παραγράφου 5 τέθηκε όπως προστέθηκε µε την παράγραφο 1 του 

άρθρου 21 του νόµου 3943/2011 και ισχύει από την δηµοσίευση της στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως ήτοι την 31/3/2011.    

6. Επίσης απαλλάσσονται από το φόρο: 

α) Οι αµοιβές που καταβάλλει η Παγκοσµία Ένωση Αναπήρων Καλλιτεχνών 

(V.D.Μ.F.Κ.), στα µέλη της ζωγράφους µε το πόδι και το στόµα, που είναι µόνιµοι 

κάτοικοι Ελλάδας, για την εργασία της ζωγραφικής που κάνουν, αµειβόµενοι 

αποκλειστικά από την Ένωση αυτή σε συνάλλαγµα. 

β) Τα χρηµατικά βραβεία που καταβάλλονται από το ∆ηµόσιο ή την Ακαδηµία Αθηνών 

ή τον Οργανισµό Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, για τη βράβευση επιστηµονικών, 

καλλιτεχνικών και πνευµατικών γενικά επιδόσεων, καθώς και αυτά που απονέµονται 

από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αφού προκηρυχθεί νόµιµα σχετικός δηµόσιος 

διαγωνισµός. 

γ) Τα ποσά των υποτροφιών που καταβάλλονται σε όσους νόµιµα έλαβαν την 

υποτροφία από το ∆ηµόσιο ή από τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή από τα 

ιδρύµατα και από περιουσίες του α.ν. 2039/1939 (ΦΕΚ 455 Α'), εφόσον από αυτά 

αποδεδειγµένα επιδιώκονται κάποιοι εθνωφελείς ή θρησκευτικοί ή φιλανθρωπικοί ή 

εκπαιδευτικοί ή καλλιτεχνικοί ή κοινωφελείς, ως και τα ποσά των υποτροφιών που 
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παρέχονται σε Έλληνες υποτρόφους από ξένα κράτη ή αλλοδαπά ιδρύµατα και 

οργανισµούς. 

δ) Τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται στους αναγνωρισµένους πολιτικούς 

πρόσφυγες, σε αυτούς που διαµένουν προσωρινά στην Ελλάδα για ανθρωπιστικούς 

λόγους και σε όσους έχουν υποβάλει αίτηση για αναγνώριση προσφυγικής ιδιότητας, η 

οποία βρίσκεται στο στάδιο εξέτασης από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, από φορείς 

που υλοποιούν προγράµµατα παροχής οικονοµικής ενίσχυσης προσφύγων, τα οποία 

χρηµατοδοτούνται από την Ύπατη Αρµοστεία του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών 

(Ο.Η.Ε.), την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

 

 Η περίπτωση δ' της παραγράφου 6 του άρθρου 6, τέθηκε όπως προσέθηκε µε την 

παράγραφο 1 του άρθρου 1 του ν. 2954/2001 και ισχύει απο την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (2-11-2001), σύµφωνα µε 

το άρθρο 23 του ιδίου νόµου. 

 

 Οι διατάξεις της παραγράφου 7 καταργήθηκαν µε την παράγραφο 4 του άρθρου 42 του 

ν. 4024/2011. Η κατάργηση έχει εφαρµογή για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν από 

την 1.1.2011 και µετά, σύµφωνα µε την ίδια παράγραφο.    

 

Αρθρο 7. Πρόσωπα που θεωρείται ότι βαρύνουν τους φορολογουµένους 

 

1.Θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούµενο: 

α) Ο ή η σύζυγος που δεν έχει φορολογούµενο εισόδηµα. 

β) Τα ανήλικα άγαµα τέκνα. 

γ) Τα ενήλικα άγαµα τέκνα τα οποία δεν έχουν υπερβεί το εικοστό πέµπτο έτος της 

ηλικίας τους και σπουδάζουν σε αναγνωρισµένες σχολές ή σχολεία του εσωτερικού ή 

εξωτερικού, καθώς και εκείνα τα οποία παρακολουθούν δηµόσια ή ιδιωτικά ινστιτούτα 

επαγγελµατικής κατάρτισης στο εσωτερικό. 

Eιδικά, για τα τέκνα του προηγούµενου εδαφίου, καθώς και για τα τέκνα που δεν 

σπουδάζουν, το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο θεωρούνται προστατευόµενα µέλη 

παρατείνεται µέχρι και δύο έτη, εφόσον κατά τα έτη αυτά είναι εγγεγραµµένα στα 

µητρώα ανέργων του Ο.Α.Ε.∆. 

δ) Τα άγαµα τέκνα τα οποία δεν υπάγονται στην προηγούµενη περίπτωση, εφόσον 

υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία. 
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ε) Τα τέκνα που είναι άγαµα ή διαζευγµένα ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον 

παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία.  

στ) Οι ανιόντες και των δύο συζύγων. 

ζ) Οι αδελφοί και οι αδελφές και των δύο συζύγων που είναι άγαµοι ή διαζευγµένοι ή 

τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό 

(67%) και πάνω από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία. 

η) Οι ανήλικοι ορφανοί από πατέρα και µητέρα, συγγενείς µέχρι τον τρίτο βαθµό 

οποιουδήποτε από τους συζύγους. 

 

 Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 7, τέθηκε όπως 

προστέθηκε µε την παράγραφο 11 του άρθρου 1 του ν. 3296/2004 και ισχύει από 1ης 

Ιανουαρίου 2005 και µετά, σύµφωνα µε την περίπτωση α' του άρθρου 33 του ιδίου 

νόµου.    

2. Τα πρόσωπα, που αναφέρονται στις περιπτώσεις β' έως η' της προηγούµενης 

παραγράφου, θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούµενο εφόσον συνοικούν µε αυτόν 

και το ετήσιο φορολογούµενο και απαλλασσόµενο εισόδηµα τους δεν υπερβαίνει το 

ποσό των δύο χιλιάδων εννιακοσίων (2.900,00) Ευρώ ή το ποσό των έξι χιλιάδων  

(6.000,00) Ευρώ αν αυτά παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και 

πάνω από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων του πρώτου εδαφίου αυτής της παραγράφου στο όριο 

του εισοδήµατος δεν λαµβάνονται υπόψη τα εισοδήµατα που αποκτώνται από το 

δικαιούχο: α) το τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά ή από την παραχώρηση 

της χρήσης ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα σε πρόσωπα που είναι συγγενείς µε αυτόν 

µέχρι το δεύτερο βαθµό εξ αίµατος, β) τα εισοδήµατα των ανήλικων τέκνων, που κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 5 προστίθενται στο συνολικό εισόδηµα του γονέα,  γ) έσοδα 

από διατροφή που καταβάλλεται στο ανήλικο µε δικαστική απόφαση ή ύστερα από 

συµφωνία που καταρτίστηκε µε συµβολαιογραφικό έγγραφο  

και δ) το εξωιδρυµατικό επίδοµα της περίπτωσης ε΄ της παραγράφου 5 του άρθρου 6 

του Κ.Φ.Ε. και τα προνοιακά επιδόµατα που χορηγούνται σε άτοµα µε διάφορες 

αναπηρίες. 

∆ε θεωρείται ότι βαρύνει το φορολογούµενο αν ο ανήλικος αποκτά εισόδηµα από 

εµπορικές ή γεωργικές επιχειρήσεις ή αµοιβές από την άσκηση ελευθέριου 
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επαγγέλµατος, ανεξάρτητα από το ποσό του εισοδήµατος, εκτός αν το σχετικό 

δικαίωµα περιήλθε στον ανήλικο από κληρονοµιά. 

Η περίπτωση δ' της παραγράφου 2 του άρθρου 7, τέθηκε όπως προστέθηκε µε την 

παράγραφο 4 του άρθρου 5 του ν. 3522/2006 και ισχύει από το οικονοµικό έτος 2006 

για τα εισοδήµατα αυτού του οικονοµικού έτους και επόµενων, σύµφωνα µε την 

περίπτωση γ' του άρθρου 39 του ιδίου νόµου. 

   

 

Αρθρο 8. Έκπτωση δαπανών από το συνολικό εισόδηµα 

 

Αρθρο 9. Υπολογισµός και καταβολή του φόρου 

 

 

1. Το δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές 

δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του 

φορολογουµένου υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την ακόλουθη κλίµακα: 

 

       

 

 

Για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών, για τους συνταξιούχους άνω των εξήντα 

πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, όπως ορίζονται στην παράγραφο 3 του 
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άρθρου αυτού, ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες, το 

αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ, εφόσον το δηλωθέν 

εισόδηµα, πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και 

υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογουµένου, δεν 

υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ. Ειδικά για τα πρόσωπα του προηγούµενου 

εδαφίου, όταν το συνολικό τους εισόδηµα είναι από εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ και 

άνω, το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται 

ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να 

µην υπολείπεται του ποσού των εννιά χιλιάδων (9.000) ευρώ. 

Το κατά περίπτωση αφορολόγητο ποσό ισχύει, εφόσον ο φορολογούµενος προσκοµίσει 

αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποιεί 

ο ίδιος, η σύζυγος του και τα τέκνα που τους βαρύνουν. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που 

υπηρετούν στην αλλοδαπή και τα λοιπά πρόσωπα που αναφέρονται στην παράγραφο 3 

του άρθρου 47 του Κ.Φ.Ε., όσοι διαµένουν σε οίκο ευγηρίας, σε ψυχιατρικά 

καταστήµατα, φυλακισµένοι και οι κάτοικοι κρατών  µελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης 

που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις εκατό (90%) του 

συνολικού εισοδήµατος τους, δικαιούνται το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας χωρίς 

την προσκόµιση αποδείξεων. Στις πιο πάνω δαπάνες δεν περιλαµβάνονται αυτές που 

προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 9, οι δαπάνες για την απόκτηση περιουσιακών 

στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 17, οι δαπάνες που προβλέπονται στο άρθρο 23, 

οι δαπάνες ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισµού και τηλεπικοινωνιών γενικά, καθώς 

και οι δαπάνες εισιτηρίων κάθε είδους µεταφορικών µέσων. 

Το ποσό των αποδείξεων δαπανών, που απαιτείται να προσκοµισθούν, ορίζεται σε 

ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ατοµικού εισοδήµατος του 

φορολογουµένου του δηλούµενου και φορολογούµενου σύµφωνα µε τις γενικές 

διατάξεις και για ποσό εισοδήµατος µέχρι εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ. Αν το ποσό 

των προσκοµιζόµενων αποδείξεων δαπανών του φορολογουµένου υπολείπεται του πιο 

πάνω ποσού, τότε επί της διαφοράς επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή δέκα τοις εκατό 

(10%). Οι δαπάνες που έχουν πραγµατοποιηθεί υπολογίζονται αθροιστικά και για τους 

δύο συζύγους µόνον εφόσον έχουν περιληφθεί στην εµπρόθεσµη δήλωση και 

επιµερίζονται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το δηλούµενο και φορολογούµενο 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις ατοµικό εισόδηµα της εµπρόθεσµης δήλωσής τους. 
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Η καταγραφή των στοιχείων των αποδείξεων δαπανών που απαιτείται να 

προσκοµισθούν σύµφωνα µε τις διατάξεις των προηγούµενων εδαφίων µπορεί να 

γίνεται µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής κάρτας που είναι ανώνυµη και προαιρετική για 

τον φορολογούµενο. Τα δεδοµένα που καταγράφονται για λογαριασµό του 

φορολογούµενου είναι: α) ο Α.Φ.Μ. του εκδότη της απόδειξης και β) η ηµεροµηνία και 

το ποσό της συναλλαγής. Αρµόδια αρχή για τη συλλογή και επεξεργασία των 

δεδοµένων είναι η Γ.Γ.Π.Σ. του Υπουργείου Οικονοµικών. Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών ορίζονται: α) η διαδικασία και το σύστηµα καταγραφής των στοιχείων 

των αποδείξεων µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής κάρτας, β) οι φορείς, δηµόσιοι ή 

ιδιωτικοί, που υποχρεούνται να παρέχουν την υποστήριξη και συνεργασία τους για την 

πραγµατοποίηση του ως άνω συστήµατος, καθώς και οι σχετικές διαδικασίες, γ) οι 

τεχνικές προδιαγραφές των απαιτούµενων εφαρµογών και υποδοµών για τη λειτουργία 

του, δ) τα εν γένει οργανωτικά και τεχνικά µέτρα για την ασφάλεια της επεξεργασίας 

των δεδοµένων, ε) η έναρξη εφαρµογής της καταγραφής των στοιχείων των αποδείξεων 

δαπανών µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής κάρτας και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 

2. Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας της προηγούµενης 

παραγράφου αυξάνεται κατά δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ για κάθε τέκνο από τα δύο 

πρώτα του φορολογούµενου που τον βαρύνουν και κατά τρείς χιλιάδες (3.000) ευρώ για 

κάθε επόµενο τέκνο που τον βαρύνουν. 

Το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου, µειώνει το ποσό του δεύτερου 

κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό του τρίτου κλιµακίου και όποιου 

επόµενου απαιτείται. 

Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει είναι µικρότερο από το 

αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας, το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και µέχρι το αφορολόγητο ποσό που αφορά 

τα τέκνα προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου. 

3. Επίσης, το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας αυξάνεται µε το ποσό των δύο χιλιάδων 

(2.000) ευρώ ως δαπάνη χωρίς δικαιολογητικά, για τον ίδιο φορολογούµενο και για 

καθένα από τα πρόσωπα που συνοικούν µε αυτόν ή τον βαρύνουν, εφόσον: 

α) Παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από νοητική 

καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση, µε βάση τη γνωµάτευση της οικείας 

πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής, που εδρεύει σε κάθε νοµό. ∆εν λαµβάνεται 

υπόψη επαγγελµατική ή ασφαλιστική αναπηρία. 
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β) Είναι τυφλοί που είναι γραµµένοι στο γενικό µητρώο τυφλών, που τηρείται στην 

οικεία νοµαρχία. 

γ) Είναι νεφροπαθείς που τελούν υπό αιµοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή έχουν 

κάνει µεταµόσχευση νεφρού, καθώς και τα πρόσωπα που πάσχουν από µεσογειακή, 

δρεπανοκυτταρική και µικροδρεπανοκυτταρική αναιµία και κάνουν µεταγγίσεις 

αίµατος. 

δ) Είναι ανάπηροι αξιωµατικοί ή οπλίτες, οι οποίοι µε την ιδιότητα του αναπήρου 

παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ή αξιωµατικοί οι οποίοι έχουν τεθεί σε 

κατάσταση πολεµικής διαθεσιµότητας ή αξιωµατικοί που εξαιτίας πολεµικού 

τραύµατος ή νοσήµατος που επήλθε λόγω κακουχιών σε πολεµική περίοδο, βρίσκονται 

σε κατάσταση υπηρεσίας γραφείου ή πρόσωπα που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 

1579/1950 (Α' 286 ) και του ν.δ. 330/1947 (Α' 84). 

ε) Είναι θύµατα πολέµου. Θύµατα πολέµου κατά την έννοια του παρόντος είναι τα 

πρόσωπα που λαµβάνουν σύνταξη από πολεµική αιτία. Με τα θύµατα πολέµου 

εξοµοιώνονται και τα πρόσωπα τα οποία ως µέλη οικογενειών αξιωµατικών και 

οπλιτών, οι οποίοι απεβίωσαν κατά την εκτέλεση διατεταγµένης υπηρεσίας σε ειρηνική 

περίοδο, δικαιούνται σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο. 

στ) Παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ως ανάπηροι ή θύµατα εθνικής 

αντίστασης ή εµφυλίου πολέµου σύµφωνα µε τις διατάξεις των νόµων 1543/1985 (Α' 

73) και 1863/1985 (Α' 204), όπως τροποποιήθηκαν µε το ν. 1976/1991 (Α' 184). 

4. Το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα της παραγράφου 1 

µειώνεται κατά ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) κάθε καταβαλλόµενης από τις 

παρακάτω δαπάνες: 

α) Των εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης του φορολογουµένου και των 

λοιπών προσώπων που τον βαρύνουν. Το ποσό της µείωσης δεν µπορεί να υπερβεί τις 

τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ. Ως έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης 

θεωρούνται: 

αα) οι αµοιβές που καταβάλλονται σε ιατρούς, όλων των ειδικοτήτων για ιατρικές 

επισκέψεις και εξετάσεις, καθώς και οι αµοιβές που καταβάλλονται σε οδοντιάτρους, 

για οδοντοθεραπεία, οδοντοπροσθετική και γνα θοχειρουργική. 

ββ) Τα έξοδα νοσηλείας που καταβάλλονται σε νοσηλευτικά ιδρύµατα ή ιδιωτικές 

κλινικές, στα οποία περιλαµβάνονται και τα έξοδα για φαρµακευτική περίθαλψη µέσα 

σε αυτά, καθώς και οι δαπάνες που καταβάλλονται για διαρκή κάλυψη ιατρικών 

αναγκών. 
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γγ) Οι αµοιβές που καταβάλλονται σε νοσοκόµο για την παροχή υπηρεσιών σε ασθενή 

κατά τη νοσηλεία του σε νοσοκοµείο ή κλινική ή στο σπίτι. 

δδ) Η δαπάνη για την αντικατάσταση µελών του σώµατος µε τεχνητά µέλη, καθώς και 

η δαπάνη για την αγορά ή τοποθέτηση στο σώµα του ασθενούς οργάνων, τα οποία είναι 

αναγκαία για τη φυσιολογική λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού. 

εε) Τα έξοδα νοσοκοµειακής περίθαλψης των τέκνων που είναι άγαµα ή διαζευγµένα ή 

τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον το ετήσιο φορολογούµενο και απαλλασσόµενο 

εισόδηµά τους δεν υπερβαίνει το ποσό των έξι χιλιάδων (6.000) ευρώ και πάσχουν από 

ανίατο νόσηµα, καθώς επίσης και µε τις ίδιες προϋποθέσεις η δαπάνη για την 

περίθαλψη µε οποιονδήποτε τρόπο των τυφλών, κωφαλάλων ή διανοητικά 

καθυστερηµένων τέκνων του φορολογούµενου, όπως και η δαπάνη τους για δίδακτρα ή 

τροφεία που καταβάλλονται γι' αυτά τα τέκνα σε ειδικές για την πάθησή τους σχολές ή 

θεραπευτήρια. 

στστ) Ποσό ίσο µε το πενήντα τοις εκατό (50%) της δαπάνης που καταβάλλεται σε 

επιχειρήσεις περίθαλψης ηλικιωµένων, οι οποίες λειτουργούν νόµιµα. 

Στις δαπάνες αυτές περιλαµβάνονται και οι δαπάνες για έξοδα ιατρικής και 

νοσοκοµειακής περίθαλψης των προσώπων που αναφέρονται στο άρθρο 7, τα οποία 

συνοικούν µε τον φορολογούµενο και παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό 

(67%) και πάνω από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση µε 

βάση τη γνωµάτευση της οικείας πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής, που εδρεύει 

σε κάθε νοµό ή είναι τυφλοί που είναι γραµµένοι στο γενικό µητρώο τυφλών, που 

τηρείται στην οικεία νοµαρχία και έχουν αποκτήσει ετήσιο εισόδηµα πάνω από έξι 

χιλιάδες (6.000) ευρώ. Στην περίπτωση αυτή, εκπίπτει το ποσό των εξόδων ιατρικής και 

νοσοκοµειακής περίθαλψης που υπερβαίνει το συνολικό ετήσιο καθαρό πραγµατικό, 

φορολογούµενο µε τις γενικές διατάξεις ή µε ειδικό τρόπο ή απαλλασσόµενο ή 

τεκµαρτό εισόδηµα των προσώπων αυτών. 

Επίσης, περιλαµβάνονται οι δαπάνες για έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής 

περίθαλψης των τέκνων που ορίζονται στο άρθρο 7, στην περίπτωση που 

καταβάλλονται από γονέα που δεν συνοικεί µαζί τους, λόγω διάζευξης µε τον άλλο 

γονέα. 

β) Του ποσού του µισθώµατος που καταβάλλεται ετησίως για κύρια κατοικία του 

φορολογούµενου και της οι κογένειάς του. ∆εν δικαιούνται την έκπτωση αυτή όσοι 

παίρνουν στεγαστικό επίδοµα. Οµοίως, δεν δικαιούνται τη µείωση αυτή οι 

φορολογούµενοι, όταν οι ίδιοι ή οι σύζυγοι τους ή τα τέκνα που τους βαρύνουν έχουν 
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πλήρη κυριότητα ή κατοχή, εξ ολοκλήρου, σε οικία µε επιφάνεια τουλάχιστον ίση µε 

εκείνη της µισθωµένης κύριας κατοικίας, η οποία βρίσκεται στον ίδιο νοµό µε τη 

µισθωµένη. Το προηγούµενο εδάφιο εφαρµόζεται και όταν η πιο πάνω οικία ανήκει εξ 

αδιαιρέτου είτε στον φορολογούµενο και στη σύζυγο του είτε στον φορολογούµενο και 

στα τέκνα τους που τους βαρύνουν είτε στη σύζυγο του και στα τέκνα τους που τους 

βαρύνουν. 

Του ποσού του µισθώµατος που καταβάλλει ετησίως για τα τέκνα του ο 

φορολογούµενος που µισθώνει κατοικίες για την ικανοποίηση των στεγαστικών 

αναγκών τους, τα οποία φοιτούν σε αναγνωρισµένα σχολεία ή σχολές του εσωτερικού, 

εφόσον αυτά τον βαρύνουν και εφόσον οι κατοικίες που µισθώνονται βρίσκονται στην 

πόλη που έχει την έδρα της η σχολή ή το σχολείο που φοιτούν τα τέκνα του και αυτός ή 

τα τέκνα του δεν έχουν άλλη κατοικία σε αυτή την πόλη. Η περιοχή των δήµων του 

κεντρικού, του νότιου, του βόρειου, του δυτικού τοµέα και του Πειραιά της 

Περιφέρειας Αττικής, θεωρείται ως µια πόλη. 

Η έκπτωση αναγνωρίζεται, µόνο όταν ο φορολογούµενος αναγράψει στις οικείες 

ενδείξεις της ετήσιας δήλωσης φόρου εισοδήµατος τον αριθµό φορολογικού µητρώου 

του εκµισθωτή. Αν πρόκειται για εκµισθωτές που δεν κατοικούν ούτε διαµένουν στην 

Ελλάδα, µπορεί να αναγράφεται ο αριθµός φορολογικού µητρώου του πληρεξούσιου ή 

νόµιµου εκπροσώπου τους. Για τους ανήλικους εκµισθωτές που δεν έχουν αριθµό 

φορολογικού µητρώου, αναγράφεται το αντίστοιχο στοιχείο του προσώπου που έχει την 

επιµέλεια του ανηλίκου. 

γ) Του ποσού της δαπάνης για παράδοση κατ' οίκον ιδιαίτερων µαθηµάτων ή για 

φροντιστήρια οποιασδήποτε αναγνωρισµένης εκπαιδευτικής βαθµίδας ή ξένων 

γλωσσών, το οποίο καταβάλλει ετησίως ο φορολογούµενος για κάθε τέκνο που τον 

βαρύνει ή για τον ίδιο. Στη δαπάνη της υποπερίπτωσης αυτής περιλαµβάνεται και η 

δαπάνη του πρώτου εδαφίου που καταβάλλεται ετησίως από γονείς που βρίσκονται σε 

διάζευξη, για κάθε τέκνο από αυτά που ορίζονται στο άρθρο 7, στην περίπτωση που δεν 

συνοικούν µαζί του. 

Το ποσό της κάθε δαπάνης των περιπτώσεων β' και γ' επί της οποίας υπολογίζεται η 

µείωση, δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό των χιλίων (1.000) ευρώ. 

Για τον υπολογισµό των ποσών µείωσης του φόρου οι δαπάνες των περιπτώσεων β' και 

γ' λαµβάνονται διακεκριµένους για τον φορολογούµενο και για κάθε τέκνο που τον 

βαρύνει. 
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Το ποσό της κάθε δαπάνης των περιπτώσεων β' και γ ', η οποία υπολογίζεται 

αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, µειώνει το φόρο, µόνον εφόσον έχει περιληφθεί 

στην αρχική δήλωση και µερίζεται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το ύψος του 

εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται µε τις γενικές διατάξεις, όπως αυτό 

δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση ή συµπληρωµατική µέχρι τη λήξη της προθεσµίας. 

δ) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται στον 

φορολογούµενο µε υποθήκη ή προσηµείωση από τράπεζες, το Ταµείο Παρακαταθηκών 

και ∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς πιστωτικούς οργανισµούς, 

εφόσον οφείλονται από αυτόν και η υποθήκη ή προσηµείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητο 

του ή του άλλου συζύγου ή των τέκνων που τους βαρύνουν. 

Σε περίπτωση σύναψης νέου δανείου από ένα από τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα, 

ανεξάρτητα αν είναι το ίδιο µε αυτό που χορήγησε το αρχικό δάνειο ή όχι, µε σκοπό 

την εξόφληση από τον υπόχρεο του παλαιού δανείου, οι δεδουλευµένοι τόκοι του νέου 

δανείου που αντιστοιχούν στο τµήµα αυτού που διατέθηκε για την εξόφληση του 

ανεξόφλητου υπολοίπου του παλαιού στεγαστικού δανείου, εφόσον συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις που αναφέρονται στο προηγούµενο εδάφιο, αναγνωρίζονται για µείωση 

του φόρου για το χρονικό διάστηµα που υπολείπεται από τη χορήγηση του νέου 

δανείου µέχρι τη λήξη του παλαιού δανείου. Για την αναγνώριση της µείωσης πρέπει 

στο δανειστικό συµβόλαιο του νοµικού προσώπου που χορήγησε το νέο δάνειο να 

αναγράφονται απαραιτήτως ο σκοπός του δανείου, το ανεξόφλητο ποσό του παλαιού 

δανείου, ο χρόνος λήξης του παλαιού δανείου και ότι έχει εγγραφεί υποθήκη ή 

προσηµείωση µε τις ίδιες προϋποθέσεις που ίσχυαν και για το παλαιό δάνειο. 

ε) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται από 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις στους υπαλλήλους τους, εφόσον οφείλονται από αυτούς και 

η υποθήκη ή προσηµείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητο τους ή του άλλου συζύγου ή των 

τέκνων που τους βαρύνουν. 

στ) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για προκαταβολές που χορηγούνται από τα Ταµεία Αλληλοβοήθειας Στρατού, 

Ναυτικού και Αεροπορίας, κατά τις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.δ. 398/1974 (Α' 

116), για απόκτηση πρώτης κατοικίας από τους βοηθηµατούχους αυτών. 

Κατά την εφαρµογή των περιπτώσεων δ', ε' και στ' δεν θεωρείται ότι αποκτάται πρώτη 

κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν, έχουν 
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δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ ολοκλήρου ή επί 

ιδανικού µεριδίου, σε άλλη οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής 

επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα εβδοµήντα (70) τ.µ.. Η επιφάνεια αυτή 

προσαυξάνεται κατά είκοσι (20) τ.µ. για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 

είκοσι πέντε (25) τ.µ. για το τρίτο και καθένα από τα επόµενα τέκνα που βαρύνουν τον 

υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. 

Αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) τ.µ., το ποσό 

της δαπάνης που µειώνει το φόρο περιορίζεται στο µέρος που αναλογεί επιµεριστικά 

στη µέχρι των εκατόν είκοσι (120) τ.µ. επιφάνεια της κατοικίας. 

ζ) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για δάνεια που χορηγούνται στον φορολογούµενο από τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς πιστωτικούς 

οργανισµούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν, για αναστήλωση, επισκευή, συντήρηση ή 

εξωραϊσµό διατηρητέων κτισµάτων, καθώς και κτισµάτων που βρίσκονται σε περιοχές 

χαρακτηριζόµενες ως παραδοσιακά τµήµατα πόλεων ή ως παραδοσιακοί οικισµοί. 

Το ποσοστό της µείωσης των περιπτώσεων δ', ε', στ' και ζ' υπολογίζεται στους τόκους 

που αντιστοιχούν στο τµήµα του δανείου ως διακόσιες χιλιάδες (200.000) ευρώ. 

Το ποσό της δαπάνης των περιπτώσεων δ', ε', στ' και ζ' δεν πρέπει να έχει εκπέσει µε 

βάση άλλη διάταξη του παρόντος. 

Οι διατάξεις των περιπτώσεων δ', ε', στ' και ζ' εφαρµόζονται για δεδουλευµένους 

τόκους που καταβάλλονται από 1.1.2011 και µετά, ανεξάρτητα του χρόνου σύναψης 

του δανείου, καθώς και του χρόνου χορήγησης της προκαταβολής. 

η) Του ποσού της ετήσιας δαπάνης που καταβάλλει ο φορολογούµενος για ασφάλιστρα 

ασφαλίσεων ζωής, θανάτου, προσωπικών ατυχηµάτων και ασθένειας για την ασφάλιση 

του ίδιου, της συζύγου του και των τέκνων που τους βαρύνουν σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του παρόντος. Στη δαπάνη αυτή περιλαµβάνονται και τα ασφάλιστρα που 

καταβάλλονται ετησίως για την ασφάλιση τέκνων, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 7, 

από γονείς που βρίσκονται σε διάζευξη και δεν συνοικούν µαζί τους. Το ποσό της 

δαπάνης ασφαλίστρων επί του οποίου υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβεί τα 

χίλια διακόσια (1.200) ευρώ για άγαµο και τα δύο χιλιάδες τετρακόσια (2.400) ευρώ για 

οικογένεια. Το ποσό αυτό υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, µειώνει 

το φόρο µόνον εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση και επιµερίζεται µεταξύ 

των συζύγων ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις, όπως αυτό δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση. 
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θ) Του ποσού της διατροφής που καταβάλλεται από τον έναν σύζυγο στον άλλο και 

επιδικάστηκε ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της µείωσης του 

φόρου δεν µπορεί να υπερβεί τα χίλια πεντακόσια (1.500) ευρώ. 

ι) Των ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω δωρεάς στο ∆ηµόσιο, 

τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, 

τους ιερούς ναούς, τις ιερές µονές του Αγίου Όρους, το Οικουµενικό Πατριαρχείο 

Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύµων, την Ιερά Μονή 

Σινά, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, τα ηµεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία που είναι 

νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό 

Προϋπολογισµό, καθώς και το Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων. 

ια) Της αξίας των ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων, που 

µεταβιβάζονται λόγω δωρεάς στα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα 

νοσοκοµεία που αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από 

τον Κρατικό Προϋπολογισµό. 

ιβ) Των χρηµατικών ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω δωρεάς 

προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που 

παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, τα ηµεδαπά νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

νόµιµα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, 

τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που διέπονται από το ν.1514/ 1985 (Α' 13) 

και τα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

ιγ) Των χρηµατικών ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω χορηγίας 

προς τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

νόµιµα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. 

Πολιτιστικοί σκοποί είναι, ιδίως, η καλλιέργεια, προαγωγή και διάδοση των 

γραµµάτων, της µουσικής, του χορού, του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της 

ζωγραφικής, της γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η ίδρυση, επέκταση 

και συντήρηση των αναγνωρισµένων ιδιωτικών µουσείων, όπως τέχνης, φυσικής 

ιστορίας, εθνολογικών και λαογραφικών. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της προηγούµενης περίπτωσης καθορίζονται, µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Πολιτισµού και Τουρισµού, µετά από 
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έλεγχο που διενεργείται από το Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, τα νοµικά 

πρόσωπα που επιδιώκουν πολιτιστικούς σκοπούς. 

Όταν τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών των περιπτώσεων ι', ια', Ιβ' και ιγ' µε 

εξαίρεση τις δωρεές που καταβάλλονται στους δωρεοδόχους, οι οποίοι αναφέρονται 

στο πρώτο εδάφιο, υπερβαίνουν τα τριακόσια (300) ευρώ ετησίως, λαµβάνονται υπόψη 

µόνον εφόσον έχουν κατατεθεί σε ειδικό λογαριασµό του νοµικού προσώπου, που 

πρέπει να ανοιχθεί για το σκοπό αυτόν στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε 

τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην Ελλάδα. 

Το γραµµάτιο είσπραξης της τράπεζας που εκδίδεται πρέπει να αναφέρει τα στοιχεία 

του δωρητή ή χορηγού και δωρεοδόχου, το ποσό της δωρεάς ή χορηγίας αριθµητικώς 

και ολογράφως, την ηµεροµηνία κατάθεσής του και την υπογραφή του δωρητή ή 

χορηγού, κατά περίπτωση. 

Το συνολικό ποσό των δωρεών και χορηγιών της περίπτωσης αυτής επί του οποίου 

υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβαίνει ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του 

συνολικού εισοδήµατος που φορολογείται σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις. 

Η µείωση διενεργείται εφόσον τα ποσά των δωρεών και χορηγιών υπερβαίνουν 

συνολικά τα εκατό (100) ευρώ. 

Το συνολικό ποσό των χρηµατικών δωρεών και χορηγιών των περιπτώσεων ι', ια', ιβ' 

και ιγ', στο οποίο υπολογίζεται η µείωση, δεν µπορεί να υπερβεί ποσοστό δέκα τοις 

εκατό (10%) του εισοδήµατος που προκύπτει κατ' εφαρµογή της παραγράφου 1 του 

άρθρου 19. 

Τα χρηµατικά ποσά αυτών των δωρεών και χορηγιών δεν πρέπει να έχουν εκπέσει µε 

βάση άλλη διάταξη του παρόντος. 

Οι διατάξεις των περιπτώσεων ι', ια', ιβ' και ιγ' εφαρµόζονται και για δωρεές υπέρ 

αντίστοιχων κρατικών φορέων και νοµικών προσώπων, εγκατεστηµένων σε άλλα 

κράτη  µέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης και σε χώρες ΕΟΧ/ΕΖΕΣ. Το ποσό των δωρεών 

που αναφέρονται στο προηγούµενο εδάφιο µπορεί να κατατίθεται και σε τράπεζα της 

χώρας στην οποία έχει την κατοικία του ο δωρεοδόχος. 

ιδ) Του ποσού της δαπάνης για επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου που 

εντάσσονται σε έργα του επιχειρησιακού προγράµµατος «Περιβάλλον  Αειφόρος 

Ανάπτυξη» στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ), 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.3614/2007 ή και για επεµβάσεις ενεργειακής 

αναβάθµισης ακινήτου που θα προκύψουν µετά από ενεργειακή επιθεώρηση, σύµφωνα 
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µε τις διατάξεις του ν.3661/2008 και τις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται κατ' εξου 

σιοδότησή του και αφορούν: 

αα) Την αντικατάσταση του λέβητα πετρελαίου για την εγκατάσταση τηλεθέρµανσης ή 

για νέα εγκατάσταση τη λεθέρµανσης ή συστήµατος που κάνει χρήση ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας, καθώς και για παρεµβάσεις στο υφιστάµενο σύστηµα που αφορούν σε 

σύστηµα αντιστάθµισης στον καυστήρα / λέβητα σε συνδυασµό µε αυτονοµία 

θέρµανσης και µόνωση σωληνώσεων. 

ββ) Την αλλαγή εγκατάστασης κεντρικού κλιµατισµού χρήσης καυσίµου από πετρέλαιο 

σε φυσικό αέριο ή για νέα εγκατάσταση φυσικού αερίου. 

γγ) Την αγορά και εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών και για την εγκατάσταση 

κεντρικού κλιµατισµού µε χρήση ηλιακής ενέργειας. 

δδ) Την αγορά και εγκατάσταση αποκεντρωµένων συστηµάτων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας που βασίζονται σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (φωτοβολταϊκά, µικρές 

ανεµογεννήτριες) και συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και ψύξης  θέρµανσης µε χρήση 

φυσικού αερίου ή ανανεώσιµων πηγών. 

εε) Τη θερµοµόνωση σε υφιστάµενα κτήρια µε τοποθέτηση διπλών θερµοµονωτικών 

υαλοπινάκων και θερµοµονωτικών πλαισίων / κουφωµάτων (συµπεριλαµβάνονται 

εξωτερικά καλύµµατα, παντζούρια και ρολά) και τοποθέτηση θερµοµόνωσης στο 

κέλυφος ή/και στην οροφή (δώµα ή στέγη). 

στστ) Τη δαπάνη για τη διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από αρµόδιο επιθεωρητή. 

Το ποσό της δαπάνης της περίπτωσης αυτής επί της οποίας υπολογίζεται η µείωση δεν 

µπορεί να υπερβεί το ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ. 

ιε) Του ποσού της δαπάνης των εισφορών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

σε ταµεία ασφάλι σής του, εφόσον η καταβολή τους είναι υποχρεωτική από το νόµο, 

καθώς και το ποσό των καταβαλλόµενων εισφορών στις περιπτώσεις προαιρετικής 

ασφάλισής του σε ταµεία που έχουν συσταθεί µε νόµο. 

5. Για τον φορολογούµενο που αποκτά εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, εφόσον 

αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για εννέα (9) τουλάχιστον µήνες µέσα στο έτος 

που απέκτησε το εισόδηµα αυτό στους Νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης, Εβρου, Λέσβου, 

Χίου, Σάµου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των Νοµών Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σερρών και ∆ράµας, η οποία 

περιλαµβάνεται σε ζώνη βάθους είκοσι (20) χιλιοµέτρων από τη µεθοριακή γραµµή, το 

ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα της παραγράφου 1 µειώνεται 
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κατά εξήντα (60) ευρώ για κάθε τέκνο που τον βαρύνει. Στην περίπτωση συζύγων αρκεί 

ο ένας από αυτούς να έχει τις ανωτέρω προϋποθέσεις. 

6. Για τη σύζυγο η οποία έχει εισόδηµα από το οποίο προκύπτει φόρος, οι µειώσεις της 

παραγράφου 3, των περιπτώσεων α', δ', ε', στ', ζ', ι' ια', ιβ', ιγ', ιδ' και ιε' της παραγράφου 

4 που αφορούν την ίδια, της περίπτωσης α' της παραγράφου 4 και της παραγράφου 5 

που αφορούν τα τέκνα της από προηγούµενο γάµο, τα χωρίς γάµο τέκνα της, τους 

γονείς της και τους ανήλικους ορφανούς από πατέρα και µητέρα συγγενείς της µέχρι το 

δεύτερο βαθµό, αφαιρούνται από το δικό της φόρο που προκύπτει µε βάση την 

κλίµακα. Οταν λόγω θανάτου του ενός από τους συζύγους υποβάλλονται χωριστές 

δηλώσεις, αν στο εισόδηµα του ενός συζύγου δεν προκύπτει φόρος ή ο φόρος που 

προκύπτει είναι κατώτερος από το άθροισµα των µειώσεων της παραγράφου 3 και των 

περιπτώσεων α' έως και ιε' της παραγράφου 4, το άθροισµα αυτών ή η διαφορά που 

προκύπτει δεν µειώνει το φόρο του άλλου συζύγου. 

Κατ' εξαίρεση, στην περίπτωση αυτή, µειώνουν το φόρο του άλλου συζύγου τα ποσά 

των µειώσεων που αφορούν έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης του ενός 

συζύγου και των λοιπών προσώπων που συνοικούν µαζί του και τον βαρύνουν. 

Αν µε βάση τη φορολογική κλίµακα δεν προκύπτει για τον φορολογούµενο ποσό φόρου 

ή αυτό που προκύπτει είναι µικρότερο από το άθροισµα των µειώσεων της παραγράφου 

3, των περιπτώσεων α', β', γ', η' της παραγράφου 4 και της παραγράφου 5 που αφορούν 

αυτόν προσωπικά και τα πρόσωπα που τον βαρύνουν, ολόκληρο το ποσό των µειώσεων 

των περιπτώσεων αυτών ή η διαφορά που προκύπτει, µειώνει το ποσό του φόρου που 

προκύπτει µε βάση τη φορολογική κλίµακα για τον άλλο σύζυγο. 

Αν το συνολικό ποσό των µειώσεων είναι µεγαλύτερο του φόρου, ο οποίος προκύπτει 

µε βάση τη φορολογική κλίµακα για τον φορολογούµενο και τη σύζυγό του, η διαφορά 

δεν επιστρέφεται ούτε συµψηφίζεται. 

Το ποσό που αποµένει ύστερα από τις µειώσεις αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο 

συνολικό καθαρό εισόδηµα του φορολογούµενου. 

7. Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, εκτός από το 

απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού 

υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 

ενάµισι τοις εκατό (1,5%). Ειδικώς, ο συντελεστής του πρώτου εδαφίου αυξάνεται σε 

τρία τοις εκατό (3%) εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια (300) 

τετραγωνικά µέτρα της κατοικίας ή πρόκειται για επαγγελµατική ή εµπορική µίσθωση. 
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8. Ο φόρος στις αµοιβές που αποκτούν οι αξιωµατικοί και το κατώτερο πλήρωµα του 

εµπορικού ναυτικού από την παροχή υπηρεσιών σε εµπορικά πλοία, υπολογίζεται µε 

αναλογικό συντελεστή έξι τοις εκατό (6%) για τους αξιωµατικούς και τρία τοις εκατό 

(3%) για το κατώτερο πλήρωµα, στις αµοιβές που αποκτώνται από το ηµερολογιακό 

έτος 2010 και επόµενα. 

Αν ο φόρος που εξευρίσκεται µε αυτόν τον τρόπο είναι ανώτερος από το φόρο που 

προκύπτει µε βάση τις παραγράφους 1 έως και 4, το επιπλέον ποσό φόρου επιστρέφεται 

ύστερα από την υποβολή της σχετικής ετήσιας δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος στον 

προϊστάµενο της αρµόδιας οικονοµικής υπηρεσίας. 

9. Για να εξευρεθεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα των 

αξιωµατικών και του κατώτερου πληρώµατος του εµπορικού ναυτικού, σε περίπτωση 

που τα πρόσωπα αυτά αποκτούν εκτός από τις αµοιβές τους για τις υπηρεσίες τους σε 

εµπορικά πλοία, αντίστοιχα και εισοδήµατα από τις κατηγορίες Α' έως Ζ' του άρθρου 4 

του παρόντος, το ποσό του φόρου που αναλογεί µε βάση τις διατάξεις της 

προηγούµενης παραγράφου αθροίζεται µε το ποσό του φόρου που αναλογεί 

επιµεριστικά στα άλλα εισοδήµατα του υπόχρεου. Για την εξεύρεση του φόρου που 

αναλογεί επιµεριστικά στα άλλα εισοδήµατα του υπόχρεου επιµερίζεται ο φόρος που 

προκύπτει στο συνολικό εισόδηµά του, µε βάση τις διατάξεις των παραγράφων 1 έως 

και 5 ανάλογα µε τα ποσά των αµοιβών του, ως αξιωµατικού ή κατώτερου πληρώµατος 

των εµπορικών πλοίων και των εισοδηµάτων του από τις κατηγορίες Α' έως Ζ'. 

 

10. Από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα εκπίπτουν: 

α) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 52 και 54 έως 58 στο εισόδηµα που υπόκειται σε φόρο µέσα στο ίδιο 

οικονοµικό έτος. 

β) Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε σε κράτος µε το οποίο η Ελλάδα έχει 

θέσει σε ισχύ Σ.Α.∆.Φ. για το εισόδηµα που προέκυψε σε αυτό και µέχρι του ποσού του 

φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα, εφόσον ο φόρος που 

παρακρατήθηκε στο άλλο κράτος ορίζεται στις διατάξεις της Σ.Α.∆.Φ.. 

Για την εξεύρεση του ποσού αυτού του φόρου, το ποσό του φόρου που προκύπτει στην 

Ελλάδα στο συνολικό εισόδηµα ύστερα από την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 

αυτού, µειώνεται κατά το ποσό που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου αυτού 

και µερίζεται, ανάλογα µε τα δύο τµήµατα του εισοδήµατος στην Ελλάδα και στην 

αλλοδαπή. 
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Εάν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από 

τον οφειλόµενο φόρο, η επιπλέον διαφορά επιστρέφεται. 

∆εν εκπίπτεται ο φόρος που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή, εφόσον ο δικαιούχος του 

εισοδήµατος έχει φορολογηθεί σύµφωνα µε το άρθρο 12 µε εξάντληση της 

φορολογικής του υποχρέωσης. 

11.Ο φόρος, που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή το υπόλοιπο που αποµένει 

µετά τις εκπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου, καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες 

δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η 

καθεµία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα 

του τρίτου και πέµπτου µήνα, αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. 

Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο του οικείου οικονοµικού 

έτους, καταβάλλεται σε δύο (2) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι 

την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη 

βεβαίωση του φόρου και η δεύτερη την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος 

βεβαιώνεται το µήνα Οκτώβριο του οικείου οικονοµικού έτους και µετά, καταβάλλεται 

εφάπαξ µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του 

µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου. Αν το συνολικό ποσό της οφειλής, η 

οποία προκύπτει µε βάση την αρχική δήλωση του υπόχρεου, είναι µέχρι το ποσό των 

τριακοσίων (300) ευρώ για τον ίδιο και για τη σύζυγό του αθροιστικά λαµβανόµενο, 

τούτο θα καταβληθεί µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα 

του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου. 

Όταν ο φόρος που οφείλεται µε βάση την εµπρόθεσµη δήλωση καταβάλλεται εφάπαξ 

µέσα στην προθεσµία της πρώτης δόσης, ανεξάρτητα αν βεβαιώθηκε σε µία ή 

περισσότερες δόσεις, παρέχεται στο συνολικό ποσό του φόρου και των λοιπών 

συµβεβαιούµενων µε αυτόν οφειλών έκπτωση ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 

Κατά την καταβολή του φόρου που προκύπτει µε βάση τροποποιητική δήλωση 

παρέχεται έκπτωση ποσοστού ενάµισι τοις εκατό (1,5%) στο σύνολο της νέας οφειλής, 

εφόσον αυτή είναι µικρότερη από την αρχική και ο υπόχρεος κατέβαλε την αρχική 

οφειλή και έτυχε παρόµοιας έκπτωσης ή κατέβαλε µέσα στην προθεσµία της πρώτης 

δόσης ποσό της αρχικής οφειλής που καλύπτει σε ποσοστό ενενήντα οκτώ και µισό τοις 

εκατό (98,5%) της νέας οφειλής, εφόσον το λάθος οφείλεται σε υπαιτιότητα της 

φορολογικής αρχής. 
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12. Όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή που βρίσκεται 

στην Ελλάδα, στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο πρώτο κλιµάκιο της 

φορολογικής κλίµακας της παραγράφου 1 προστίθεται ο φόρος, ο οποίος προκύπτει µε 

την εφαρµογή του αναλογικού συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

Η διάταξη αυτής της παραγράφου δεν εφαρµόζεται για κατοίκους των χωρών - µελών 

της Ευρωπαϊκής Ενωσης που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις 

εκατό (90%) του συνολικού εισοδήµατος τους. 

13. Όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή που βρίσκεται 

στην Ελλάδα δεν δικαιούνται τις µειώσεις που ορίζονται στις παραγράφους 2, 3 και 4. 

Από τη διάταξη αυτή εξαιρούνται οι κάτοικοι των κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις εκατό (90%) 

του συνολικού εισοδήµατος τους. 

• 14. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται τα δικαιολογητικά 

που απαιτούνται για την αναγνώριση της συνδροµής των προϋποθέσεων για τη 

µείωση του φόρου που ορίζεται από το άρθρο αυτό. Επίσης, µε κοινή απόφαση 

των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

καθορίζονται τα δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται για την απόδειξη του 

ποσοστού αναπηρίας. Με τις αποφάσεις των προηγούµενων εδαφίων ορίζεται 

επίσης και κάθε άλλο σχετικό θέµα για την εφαρµογή του άρθρου αυτού.( 

www.taxisnet. 

 

2.2 Φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων: 

 

   Νοµικά πρόσωπα µε έδρα την Ελλάδα που λειτουργούν βάσει των ελληνικών νόµων 

θεωρούνται ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ ελληνικά νοµικά πρόσωπα µε έδρα στο 

εξωτερικό θεωρούνται αλλοδαπές επιχειρήσεις. 

•    Τα ελληνικά νοµικά πρόσωπα έχουν συνολική φορολογική υποχρέωση, 

δηλαδή ο φόρος επιβάλλεται στο εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα καθώς 

και στο εισόδηµα που προκύπτει στην αλλοδαπή.( www.taxisnet.gr ) 

   Νοµικά πρόσωπα είναι οι ενώσεις προσώπων που επιδιώκουν ορισµένο σκοπό και 

αφορούν υποκείµενα δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. ∆ιακρίνονται σε:  

1) Νοµικά πρόσωπα δηµόσιου δικαίου (Ν.Π.∆.∆). Είναι  αυτά που ιδρύονται από 

την πολιτεία µε νόµο και τους ανατίθενται η άσκηση διοικητικής εξουσίας που 
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αποσκοπεί στη εξυπηρέτηση του δηµόσιου  συµφέροντος ( ∆ήµοι και 

κοινότητες, τα ασφαλιστικά ταµεία κτλ). 

2) Νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆). Είναι αυτά που ιδρύονται και 

λειτουργούν για την εξυπηρέτηση ιδιωτικών σκοπών, υπό µορφή προβλεπόµενη 

από συγκεκριµένη διάταξη νόµου (Ο.Ε, Α.Ε, ετερόρρυθµες κατά µετοχές κτλ). 

(Α. Φλώρος, 2010) 

 

Στο φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων υπάγονται:  

 

- Οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης  

- Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες  

- Οι συνεταιρισµοί και οι ενώσεις τους  

- Οι δηµόσιες και δηµοτικές επιχειρήσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα άσχετα αν 

αποτελούν ίδια νοµικά πρόσωπα  

- Οι αλλοδαπές εταιρείες και οι οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση 

οικονοµικών ωφεληµάτων 

- Τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου ή ιδιωτικά δικαίου (Α. Φλώρος, 2010) 

 

 

Απαλλαγές Νοµικών Προσώπων από το φόρο εισοδήµατος 

  

Απαλλάσσονται από το φόρο:  

 

- Το ελληνικό δηµόσιο ,οι δήµοι και οι κοινότητες, τα νοσοκοµεία, βρεφοκοµεία, 

γηροκοµεία 

- Τα εισοδήµατα από ακίνητα που ανήκουν στις Ιερές Μονές του Αγίου Όρους, 

Οικουµενικό Πατριαρχείο 

- Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από ακίνητα που ανήκουν σε ξένα θρησκεύµατα ή σε 

ξένα κράτη και χρησιµοποιούνται για πρεσβείες και προξενεία. 

- Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων υπό ελληνική σηµαία ή ξένη που 

πραγµατοποιούν στην Ελλάδα οι αλλοδαπές επιχειρήσεις 

- Τα εισοδήµατα αγροτικών συνεταιρισµών. (Α. Φλώρος, 2010) 
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Κεφάλαιο 3. Μελέτη περίπτωσης. Παράδειγµα µε Α.Ε 

 

     Α. Γενικά για τη ∆ιάθεση κερδών 

Το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δε µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει προσαυξηµένο µε τα κέρδη που 

προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία επιτρέπεται 

και αποφασίστηκε από τη γενική συνέλευση η διανοµή τους (άρθρο 44α, παρ. 2, 

Κ.Ν.2190/1920).( www.taxisnet.gr) 

  

Ακολουθεί ενδεικτική σειρά διάθεσης κερδών η οποία προκύπτει από το συνδυασµό 

διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας: 

  

1.  Κάλυψη ζηµιών προηγούµενων χρήσεων (Άρθρο 45α, παρ. 1 και 44α, παρ. 2 

Κ.Ν.2190/1920) 

2.  Κράτηση για φόρο εισοδήµατος (Άρθρο 45, παρ. 1 Κ.Ν.2190/1920). 

(Υπολογίζεται επί του συνόλου των κερδών, διανεµόµενων και µη, αναµορφωµένων µε 

την προσθήκη των λογιστικών διαφορών και µειωµένων µε τις ζηµίες προηγούµενων 

χρήσεων, τα αφορολόγητα αποθεµατικά κ.λ.π). 

          3.  Κράτηση για τακτικό αποθεµατικό (Άρθρο 45, παρ. 2α Κ.Ν.2190/1920). 

(Υπολογίζεται επί των λογιστικών κερδών της χρήσης, µετά την αφαίρεση του 

αναλογούντος επ’ αυτών φόρου εισοδήµατος). 

4.  Κράτηση για διανοµή στους µετόχους του πρώτου µερίσµατος (παρ. 8, άρθρο 1, 

Ν.3220/2004). 

5. Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές (ισόποσο µε την αξία κτήσης των µετοχών αυτών), 

εφόσον συντρέχει η περίπτωση αυτή (άρθρο 42ε, παρ. 13 Κ.Ν.2190/1920). 

6.  ∆ιάθεση του υπολοίπου των καθαρών κερδών. 

(Όπως ορίζεται από το καταστατικό και τις αποφάσεις της τακτικής γενικής 

συνέλευσης) 

·      Πρόσθετο µέρισµα 

·      Αµοιβές και ποσοστά ∆.Σ. 

·      Μέρισµα στο προσωπικό 

·      Αποθεµατικά (φορολογηµένα και αφορολόγητα) κ.λ.π 
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Επίσης θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να λαµβάνονται υπόψη οι απαγορευτικές 

διατάξεις περί διανοµής κερδών του άρθρου 43, παρ. 3, περ. δ’ και 4α και του άρθρου 

44α, παρ. 1 και 2 του Κ.Ν.2190/1920.( www.taxisnet.gr) 

  

      Β. Παράδειγµα 

∆εδοµένα 

Τα δεδοµένα της επιχείρησης ΒΗΤΑ Α.Ε..  για τη σύνταξη του Πίνακα ∆ιάθεσης 

Κερδών και την υποβολή δήλωσης Φορολογίας Εισοδήµατος είναι: 

  

Καθαρά κέρδη χρήσεως 650.000 ευρώ 

Κέρδη εις νέο προηγ. Χρήσεων 30.000 ευρώ 

Καταβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο 300.000 ευρώ 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου  

προηγούµενων χρήσεων 55.000 ευρώ 

∆απάνες Ε.Ι.Χ. κατά το µέρος που  

δεν εκπίπτουν στη Φορολογία Εισοδήµατος 12.000 ευρώ 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις 11.000 ευρώ 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 22.000 ευρώ 

  

Τα έσοδα της εταιρείας αναλύονται ως εξής:   

Έσοδα από εµπορική δραστηριότητα 1.300.000 ευρώ 

Έσοδα από συµµετοχές 20.000 ευρώ 

Έσοδα από ακίνητα 60.000 ευρώ 

Έσοδα από τόκους οµολογιακών  

δανείων του ∆ηµοσίου 10.000 ευρώ 

Κέρδη από πώληση µεριδίων  

αµοιβαίων κεφαλαίων 30.000 ευρώ 

Έσοδα από τόκους καταθέσεων 5.000 ευρώ 

Σύνολο  1.425.000 ευρώ 

  

  

Παρακρατηµένος φόρος από καταθέσεις 4.000 ευρώ 

Παρακρατηµένος φόρος από πωλήσεις  7.200 ευρώ 
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στο ∆ηµόσιο 

Προκαταβολή φόρου έναντι κερδών  

προηγ. Χρήσεως 40.000 ευρώ 

  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας σε συνεδρίασή του προτείνει προς τα Γενική 

Συνέλευση της Εταιρείας: 

  

1. Το σχηµατισµό του κατά νόµο τακτικού αποθεµατικού  

2. Τη διανοµή του προβλεπόµενου από το νόµο υποχρεωτικού πρώτου µερίσµατος 

3. Τη χορήγηση αµοιβών στα µέλη του ∆.Σ. ποσού ύψους 100.000 ευρώ 

4. Το υπόλοιπο ποσό της διάθεσης κερδών να αχθεί σε λογαριασµό κερδών εις νέο. 

  

Βήµατα για τη σύνταξη του Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών 

  

Με βάση τα παραπάνω, από το λογιστήριο της επιχείρησης γίνονται οι παρακάτω 

ενέργειες: 

  

1.    Τακτικό Αποθεµατικό 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Κ.Ν.2190/20 ετησίως το 1/20 των κερδών διατίθεται για 

σχηµατισµό Τακτικού Αποθεµατικού. Ο σχηµατισµός του Τακτικού Αποθεµατικού 

είναι υποχρεωτικός µέχρι το ποσό να φτάσει στο ένα τρίτο του Εταιρικού Κεφαλαίου. 

Ο σχηµατισµός γίνεται από τα κέρδη της χρήσης µετά την αφαίρεση κάθε ζηµίας και 

κάθε εταιρικού βάρους (όπως του φόρου εισοδήµατος). 

Το Τακτικό Αποθεµατικό θα υπολογισθεί ως εξής: 

  

Καθαρά κέρδη χρήσεως 650.000,00 

Μείον: ∆ιαφορές φορ. Ελέγχου πρ. Χρήσεων 55.000,00 

  595.000,00 

Μείον: Ο φόρος που αναλογεί (25%) 148.750,00 

Υπόλοιπο κερδών για σχηµατισµό Τ.Α. 227.120,00 

    

Τακτικό Αποθεµατικό:446.250 Χ 5% =  22.312,50 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΨ - A.E. 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ 

          ΠΟΣΑ 

  88.00(86.99) 

Καθαρά αποτελέσµατα 

Χρήσεως     650.000,00 

Μείον 

: 

88.03 

(42.01) 

Ζηµίες προηγ.χρήσεων 

προς κάλυψη     0,00 

  

88.04 

(42.01) 

Ζηµίες προηγ/νης.χρήσεων 

προς κάλυψη     0,00 

  42.04 

∆ιαφορές Φορολογικού 

ελέγχου     55.000,00 

  88.09 

Λοιποί µη ενσ/νοι στο 

λειτουρ.Κόστος Φόροι     0,00 

    Υπόλοιπο Κερδών     595.000,00 

            

Μείον 

: 88.08 

Φόρος εισοδήµατος Α χ Β 

Φόρος(Aναλογούν)  595.000,00 25% 148.750,00 

    Υπόλοιπο Κερδών     446.250,00 

Μείον 

: 41.02 

Τακτικό Αποθεµατικό χ 

5% 446.250,00   22312.50 

    Υπόλοιπο Κερδών     423.937,50 

  

  

  

2.          ∆ιανοµής Μερίσµατος 

α. Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Α.Ν.148/1967 όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του 

Ν.876/1979 και το άρθρο 3, παρ. 18 του Ν.2753/99, οι ανώνυµες εταιρείες 

υποχρεούνται να διανέµουν ως πρώτο µέρισµα ποσοστό ίσο µε το 35% των καθαρών 

κερδών της χρήσεως µετά την αφαίρεση του Τακτικού Αποθεµατικού, των τυχόν 

ζηµιών προηγουµένων χρήσεων του φόρου εισοδήµατος και εφόσον το ποσό αυτό είναι 

µεγαλύτερο από το ποσό που ορίζεται απ’ το άρθρο 45 του Κ.Ν.2190/1920. 
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Στην περίπτωση που το ποσόν του µερίσµατος µε βάση τις διατάξεις του άρθ. 3 του 

Α.Ν.148/1967, είναι µεγαλύτερο του προβλεπόµενου από το άρθρο 45 του 

Κ.Ν.2190/20, η Γενική Συνέλευση µπορεί να αποφασίσει τα εξής: 

·                     Με πλειοψηφία 70% τουλάχιστον, να µη διανέµει ως µέρισµα το 35% 

των κερδών, αλλά το πρώτο µέρισµα που προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ. 2β, 

του άρθ. 45 του Κ.Ν.2190/20. 

·                     Σηµειώνεται ότι µε πλειοψηφία 100% του καταβεβληµένου Μ.Κ. η 

εταιρία µπορεί να µη διανέµει ούτε πρώτο, αλλά ούτε και πρόσθετο µέρισµα, µε την 

προϋπόθεση ότι το ποσό αυτό θα διατεθεί για την κάλυψη αναγκών της εταιρίας και όχι 

για τη διανοµή αµοιβών ∆.Σ. (Απόφαση Ν.Σ.Κ. 723/6.10.1972). 

  

γ. Υπολογισµός µερίσµατος 

  

Υπολογισµός Μερίσµατος, άρθρο 1, Ν.876/79 

Υπόλοιπο καθαρών κερδών για σχηµατισµό Τ.Α. 446.250,00 

Μείον: Τακτικό Αποθεµατικό 22.312,50 

Υπόλοιπο για σχηµατισµό α’ µερίσµατος 423.937,50 

Επί συντελεστή α’ µερίσµατος 35% 

  148.378,13 

  

3.       ∆ιανεµόµενα Κέρδη 

Α’ µέρισµα 148.378,13 

Αµοιβές µελών ∆.Σ. 100.000,00 

∆ιανεµόµενα κέρδη 248.378,13 

    

  

4.         Αποθεµατικά από αφορολόγητα έσοδα 

Το αποθεµατικό από αφορολόγητα έσοδα υπολογίζεται ως εξής: Από το συνολικό ποσό 

των αφορολογήτων εσόδων αφαιρείται το µέρος των αφορολογήτων εσόδων που 

αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη, προσαυξηµένο µε τον αναλογούντα φόρο 

  

Μέρος Αφορολογήτων που  
= 

∆ιανεµόµενα Κέρδη * Αφορολόγητα 

Έσοδα 
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αναλογούν στα διανεµόµενα Καθαρά Κέρδη Χρήσεως 

  

Μέρος Αφορολογήτων που  

αναλογούν στα διανεµόµενα 

248.378,13 * 40.000,00 

= 15.284,31 650.000,00 

  

  

Πλέον: Αναλογών Φόρος (32/68) 5.094,94 

  20.379,25 

  

Αφορολόγητα έσοδα 40.000,00 

Μείον: Μέρος Αφορολογήτων που  

αναλογούν στα διανεµόµενα 20.379,25 

Αφορολόγητο Αποθεµατικό από  

Έσοδα Αφορολόγητα 19.620,75 

  

Σηµείωση: Αφορολόγητα Έσοδα στο παράδειγµα είναι τα ‘’Έσοδα από τόκους 

οµολογιακών δανείων του ∆ηµοσίου’’ (10.000,00) και ‘’Κέρδη από πώληση µεριδίων 

αµοιβαίων κεφαλαίων’’ (30.000,00). 

  

5.    Λογιστικές διαφορές 

Σύµφωνα µε την παρ. 8 του άρθρου 31 του Ν.2238/1994 ‘’Σε περίπτωση κατά την 

οποία στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του 

φόρου εισοδήµατος ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, 

για τον υπολογισµό του καθαρού κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε φορολογία, 

το συνολικό ποσό των δαπανών που πρόκειται να εκπεσθεί µειώνεται κατά τα εξής 

ποσά δαπανών, που βαρύνουν τα πιο πάνω ακαθάριστα έσοδα: 

α. Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών 

µεταξύ των υποκείµενων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που 

αναφέρονται πιο πάνω. 

β. Ποσοστό 5% (πέντε τοις εκατό) των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή των 
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εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες  

 

ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

είκοσι τοις εκατό (20%) των πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης.’’ 

Με βάση τα παραπάνω και µε δεδοµένο ότι υπάρχουν µη εκπιπτόµενες δαπάνες Ε.Ι.Χ. 

αυτοκινήτων, καθώς και πρόστιµα και προσαυξήσεις, οι λογιστικές διαφορές 

εξευρίσκονται ως εξής: 

  

∆απάνες Ε.Ι.Χ. κατά το µέρος που δεν  

εκπίπτουν στη Φορολογία Εισοδήµατος 12.000,00 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις 11.000,00 

  

Αφορολόγητα έσοδα 40.000,00 

Έσοδα από συµµετοχές 20.000,00 

  60.000,00 

  

∆απάνες που αφορούν τα αφορολόγητα έσοδα και τα έσοδα 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο που δεν εκπίπτουν από τη 

Φορολογία Εισοδήµατος (60.000,00 * 5%=)             3.000,00 3.000,00 

    

Αναλογία χρεωστικών τόκων (1) 926,32 

Σύνολο Λογιστικών ∆ιαφορών 5.678,00 

  

(1) Η Αναλογία χρεωστικών τόκων  υπολογίζεται :  

Χρεωστικοί τόκοι * Αφορολόγητα έσοδα και φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο 

                  Ακαθάριστα έσοδα 

  

22.000  *         60.000,00 
= 926,32 

1. 425.00,00 

  

 2. Υπολογισµός φόρου εισοδήµατος 
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Φορολογητέα κέρδη     

Καθαρά κέρδη χρήσεως   650.000,00 

Πλέον: Λογιστικές ∆ιαφορές   26.926,32 

    676.926,32 

Μείον: Έσοδα συµµετοχών 20.000,00   

Αποθ. από αφορολ. έσοδα 19.620,75   

  39.620,75 

Φορολογητέα κέρδη   637.305,57 

      

Φόρος Εισοδήµατος     

α. Κύριος Φόρος Εισοδήµατος 637.305,57 * 25% =     159.326.39 

β. Συµπληρ/κός φόρος εις/τος 60.000,00 * 3% =   1.800,00 

Σύνολο Φόρου Εισοδήµατος   161.126,39 

      

Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος     

Φόρος Εισοδήµατος   161.126,39 

Επί συντελεστή προκαταβολής   80% 

Σύνολα   128.901,11 

      

Μείον:Παρακρατηµένοι φόροι εισοδήµατος     

       από τόκους καταθέσεων 400,00   

       από πωλήσεις στο ∆ηµόσιο 7.200,00 7.600,00 

Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος  

κερδών επόµενης χρήσης 

  

52.901,11 

      

Φόρος Εισοδήµατος για καταβολή     

Φόρος Εισοδήµατος   136.126,39 

Πλέον: προκαταβολή Φ.Ε. επ. Χρήσης   101.301,11 

Σύνολα   237.427,50 

Μείον: Προκαταβολή κερδών προηγ. Χρήσης 40.000,00   

Παρακρατηµένος φόρος τόκων καταθέσεων 400,00   

Παρακρατηµένος φόρος από πωλήσεις στο ∆ηµόσιο 7.200,00 47.600,00 

Πλέον: Χαρτόσηµο εσόδων από ακίνητα 1.800,00   
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(60.000,00 * 3%) 

ΟΓΑ Χαρτοσήµου 20% 360,00 2.160,00 

Σύνολο υποχρέωσης φόρου   191.987,50 

  

  Γ. Εγγραφές διάθεσης κερδών και φόρου εισοδήµατος 

Μετά τον προσδιορισµό του τακτικού αποθεµατικού, του µερίσµατος, του φόρου και 

της προκαταβολής του φόρου ακολουθούν οι εγγραφές του φόρου, της προκαταβολής 

φόρου και της ∆ιάθεσης Κερδών, που έχουν ως εξής: 

Όλοι οι υπολογαριασµοί του 88 έχουν πλέον µηδενιστεί και τα υπόλοιπά τους έχουν 

µεταφερθεί στον 88-99, προκειµένου να γίνει η διανοµή. 

Το υπόλοιπο του λογαριασµού 80-00-00 δηµιουργήθηκε ως εξής: 

  

                                      ΕΓΓΡΑΦΗ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ 

  Χρέωση  Πίστωση  

88-99-00 Κέρδη προς διάθεση 388.873,61   

                41-02-00 Τακτικό Αποθεµατικό   22.312,50 

                53-01-00 Μερίσµατα πληρωτέα   148.378,13 

                53-08-00 Αµοιβές µελών ∆.Σ.   100.000,00 

                41-90-00 Αποθεµατικό από απαλλασσόµενα  

                της φορολογίας έσοδα 

  

19.620,75 

                   

  

                42-00-00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο   98.562,23 

  

Με την εγγραφή ο λογαριασµός 88-99 κλείνει και έτσι ολοκληρώνεται η σειρά των 

εγγραφών διανοµής των κερδών της χρήσης. 

 

  

∆. Πίνακας ∆ιάθεσης Κερδών 
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Κατόπιν αυτών ο Πίνακας ∆ιάθεσης Κερδών διαµορφώνεται ως εξής: 

   

                                ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (Λ.88) 

  

ΚΩ∆.ΛΟΓ.ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

Ποσά κλειόµενης 

Χρήσης 2008 

88.00 Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη ) χρήσεως 650.000,00 

88.02–04 (42.00–02) Πλέον: Υπόλοιπο αποτελεσµάτων (κερδών) 

προηγουµένων χρήσεων 

30.000,00 

88.06 (42.04) Μείον: ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγ. 

Χρήσεων 

55.000,00 

  Σύνολο 625.000,00 

  Μείον:   

88.08 1. Φόρος εισοδήµατος 136.126,39 

  Κέρδη προς διάθεση 388.873,61 

  Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής:   

41.02 1. Τακτικό αποθεµατικό 22.312,50 

53.01 2.   Πρώτο µέρισµα 148.378,13 

    

 -    

41.90 6α. Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της 

φορολογίας έσοδα 

19.620,75 

53.08 Αµοιβές από ποσοστά µελών ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου 

100.000,00 

42.00 8. Υπόλοιπο κερδών εις νέο 98.562,23 

    388.873,61 

  

 ΠΗΓΗ: www.taxisnet.gr 

 

 

Συµπεράσµατα  

Από την προηγηθείσα ανάλυση κατέστη σαφές ότι η κατανοµή των φορολογικών 

βαρών µεταξύ των διάφορων εισοδηµατικών οµάδων στη χώρα µας δεν 
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ανταποκρίνεται στις αρχές της οριζόντιας και κατακόρυφης φορολογικής ισότητας.  

Η παρατήρηση αυτή σηµαίνει πρακτικά ότι τα άτοµα που βρίσκονται κάτω από τις ίδιες 

συνθήκες για φορολογικούς σκοπούς επιβαρύνονται διαφορετικά,  ενώ δεν 

διαφοροποιείται η φορολογική επιβάρυνση ατόµων που βρίσκονται κάτω από 

διαφορετικές συνθήκες για φορολογικούς σκοπούς.  

Προκειµένου να αµβλυνθούν οι παρατηρούµενες ανισότητες,  οι βασικές επιδιώξεις της 

φορολογικής πολιτικής θα πρέπει να αποβλέπουν στον εντοπισµό και την αντιµετώπιση 

των συγκεκριµένων προβληµάτων που εντείνουν και διαιωνίζουν τον άνισο ως προς 

την κατανοµή των φορολογικών βαρών χαρακτήρα του συστήµατος:  

• Το ισχύον φορολογικό σύστηµα είναι εξαιρετικά πολύπλοκο και απαιτούνται 

ριζικές παρεµβάσεις για την απλοποίηση του.  Η πολυπλοκότητα του όλου 

πλαισίου λειτουργίας οφείλεται κατά βάση στο µεγάλο αριθµό φόρων,  στη 

διατύπωση των φορολογικών νόµων,  στις συνεχείς φορολογικές 

µεταρρυθµίσεις καθώς επίσης και στις πολύπλοκες διαδικασίες εφαρµογής των 

φόρων και είσπραξης των δηµόσιων εσόδων. Για το λόγο αυτό, βασική επιδίωξη 

πρέπει να αποτελέσει η απλοποίηση του φορολογικού συστήµατος που θα 

επιτρέπει την εύκολη εφαρµογή του µε ελάχιστο διαχειριστικό κόστος.  Η όποια 

αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος ωστόσο απαιτεί προσεκτικά βήµατα 

και οι εισαγόµενες µεταρρυθµίσεις πρέπει να έχουν σταδιακό και εύκολα 

υλοποιήσιµο χαρακτήρα, επιδιώκοντας την εξασφάλιση κατά το δυνατό 

µεγαλύτερης υποστήριξης και αποδοχής από τους ίδιους τους φορολογούµενους 

(«λαϊκή συναίνεση»).  Η αναµόρφωση θα πρέπει να ξεκινήσει καταρχήν σε 

εσωτερικό επίπεδο µε τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό της ποιότητας των 

υπηρεσιών και των ελεγκτικών µηχανισµών του δηµοσίου.  Επιτυγχάνοντας επί 

παραδείγµατι απλοποιήσεις στη φορολογική νοµοθεσία και καλύτερη οργάνωση 

των υπηρεσιών θα περιοριστεί η φοροδιαφυγή, η οποία είναι αρκετά εκτεταµένη 

στη χώρα µας.  

• Ένα δεύτερο σηµαντικό πρόβληµα του ελληνικού φορολογικού συστήµατος 

αποτελεί η άνιση κατανοµή του φορολογικού βάρους στην Ελλάδα.  Οι έµµεσοι 

φόροι αποφέρουν ένα σχετικά υψηλό ποσοστό των συν ολικών εσόδων,  µε 

αρνητικές κοινωνικές συνέπειες και επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα. Η 

αναδιάρθρωση της φορολογικής επιβάρυνσης κρίνεται σκόπιµο να λειτουργήσει 

υπέρ της άµεσης φορολογίας,  προκειµένου να διορθώσει σταδιακά της σχέση 

της µε την έµµεση.  Αντίστοιχα µέτρα θα πρέπει να ληφθούν και όσον αφορά 
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την κατανοµή των φορολογικών βαρών µεταξύ των διαφόρων οµάδων 

φορολογουµένων,  όπου –  όπως κατέδειξε η ανάλυση του ζητήµατος -  

υφίστανται σηµαντικές αποκλίσεις,  οι οποίες δηµιουργούν αδικαιολόγητες εν 

πολλοίς ανισότητες.  

• Επιπλέον στοιχείο που λειτουργεί δυνητικά ως πηγή ανισοτήτων του 

φορολογικού συστήµατος αποτελεί η περιορισµένη προοδευτικότητα των 

άµεσων φόρων, η οποία οφείλεται:  

1. στην ύπαρξη εκπτώσεων που ωφελούν τις ανώτερες εισοδηµατικές 

τάξεις,  

2. στην ύπαρξη µεγάλου αριθµού αυτοτελώς φορολογούµενων 

εισοδηµάτων µε ενιαίο συντελεστή,  

3. στην ύπαρξη απαλλαγών που εφαρµόζονται για κοινωνικούς λόγους 

4. στην ύπαρξη εκτεταµένης φοροδιαφυγής. 

• Πλέον των προαναφερθεισών εγγενών αδυναµιών,  βασικό ζητούµενο για τη 

χώρα µας παραµένει η διεύρυνση της φορολογικής βάσης και η συνακόλουθη 

αύξηση των φορολογικών εσόδων µέσω της πάταξης της φοροδιαφυγής και της 

παραοικονοµίας.  Η επιτυχής εφαρµογή σχετικών πρακτικών αναµένεται να 

οδηγήσει σταδιακά σε µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης, η οποία µε τη 

σειρά της θα συµβάλλει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 

οικονοµίας.   

 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές και σηµαντικές παρεµβάσεις στο 

φορολογικό σύστηµα οι οποίες έχουν συµβάλλει ως ένα βαθµό στην απλοποίηση της 

λειτουργίας και στη µείωση του διαχειριστικού κόστους.(Α. Φλώρος,2010) 

Ωστόσο οι εν λόγω αλλαγές είναι κατά το µεγαλύτερο µέρος δοµικές και κρίνεται 

σκόπιµη αφενός η περαιτέρω επέκταση και εφαρµογή τους αλλά και η παράλληλη 

εισαγωγή µέτρων λειτουργικού χαρακτήρα .  

 

Όσον αφορά στο φόρο εισοδήµατος,  οι κυριότερες αλλαγές που εισήχθησαν στο 

πλαίσιο αυτό είναι:  

• Η κατάργηση των εξωλογιστικών τρόπων προσδιορισµού του 

εισοδήµατος και η υιοθέτηση του λογιστικού τρόπου για όλες τις 
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επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας. (Αναστασόπουλος Ι.∆., 

Φορτσάκης Θ., 2003) 

• Η κατάργηση του καθεστώτος του ετήσιου ελέγχου των εταιριών και η 

διενέργεια δειγµατοληπτικών ελέγχων,  όπως γίνεται σε όλες τις άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες 

του ΟΟΣΑ.  

• Ο περιορισµός της χρήσης τεκµηρίων ως αποδεικτικών στοιχείων της 

φοροδοτικής ικανότητας των φορολογουµένων.  Από το σύνολο των 

τεκµηρίων,  καταργήθηκαν όσα παρέβλαπταν την οικονοµική 

δραστηριότητα,  καθώς και όσα δηµιουργούσαν αντίστροφη 

προοδευτικότητα ή συνεπάγονταν υψηλό διαχειριστικό κόστος και κόστος 

συµµόρφωσης για τους φορολογουµένους.  

• Η κατάργηση ορισµένων εκπτώσεων από το εισόδηµα και η µετατροπή 

τους σε εκπτώσεις από το φόρο, µέτρο που ενισχύει την προοδευτικότητα 

του φορολογικού συστήµατος.  

• Η αύξηση του αφορολόγητου όριου.  

Ωστόσο,  παρόλο που τα εν λόγω µέτρα αποτελούν αναµφισβήτητα σηµαντικά 

βήµατα προς τη βελτίωση και τη λειτουργικότερη αναδιάρθρωση του φορολογικού 

συστήµατος,  κρίνεται αναγκαία η υλοποίηση και των υπόλοιπων προτάσεων της 

Επιτροπής.  

Μια ευρεία και ουσιαστική φορολογική αναµόρφωση πρέπει να αποτελέσει 

προτεραιότητα στο πλαίσιο σχεδιασµού της οικονοµικής πολιτικής, καθώς δύναται να 

οδηγήσει την Ελλάδα σε µεγαλύτερη οικονοµική και  –κυρίως- κοινωνική ισορροπία,  

αλλά και να ενισχύσει τη θέση της στο διεθνή οικονοµικό χώρο, προωθώντας την σε 

ανώτερα επίπεδα ανάπτυξης και ευηµερίας.  

Η δικαιότερη κατανοµή του φορολογικού βάρους µέσω µιας ουσιαστικής και 

αποτελεσµατικής φορολογικής µεταρρύθµισης οφείλει στο πλαίσιο αυτό να 

αναγνωριστεί ως κυρίαρχη επιδίωξη των εκάστοτε κυβερνητικών σχεδιασµών.  

Εν κατακλείδι,  η διάρθρωση και η λειτουργία του φορολογικού συστήµατος µιας 

χώρας αντανακλά τις προτεραιότητες ως προς την κοινωνική και την οικονοµική 

ανάπτυξη που –αναπόφευκτα- συχνά εµφανίζουν αντισταθµιστική σχέση. Ζητούµενο 

αποτελεί ο βέλτιστος συνδυασµός των εν λόγω επιδιώξεων, η στάθµιση των οποίων 

οφείλει να προκύπτει µέσα από ουσιαστική µελέτη των ενδεχοµένως αντικρουόµενων 

στόχων.   
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Η προηγηθείσα µελέτη κατέδειξε επιγραµµατικά τα πεδία που χρήζουν βελτιώσεων και 

ορισµένες γενικές κατευθύνσεις, στο πλαίσιο του ειδικότερου πεδίου της άµεσης 

φορολογίας,  επιχειρώντας να συµβάλλει προς τη µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος και ως προς τα δύο κριτήρια. ∆εν πρέπει ωστόσο να λησµονούµε και την 

πρακτική διάσταση του ζητήµατος. Γι’ αυτό κλείνουµε τη σύντοµη αυτή µελέτη µε την 

επισήµανση ότι τα µέσα άσκησης της φορολογικής πολιτικής αποτελούν πρόσφορο 

πεδίο δηµιουργικού συγκερασµού της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και της 

κοινωνικής ευηµερίας, στο βαθµό ωστόσο που οι όποιες θετικές παρεµβάσεις 

στηριχθούν και από τους αντίστοιχους µηχανισµούς υλοποίησης.   

 

 

Παράρτηµα A 

 

∆ΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Ο.Ε, Ε.Ε, Κ.Λ.Π (Ε5)   

Το 2011 η διαδικτυακή ανάπτυξη φάνηκε χρήσιµη και για τα φορολογικά θέµατα.  

Αυτό διευκόλυνε  κατά πολύ και τους φορολογούµενους (φυσικά και νοµικά πρόσωπα)  

αλλά και τους επαγγελµατίες (λογιστές).  Η παρακάτω πολυγραφηµένη  (ΠΟΛ)  

αναφέρει ακριβώς τις διατάξεις που ισχύουν το 2011.  

«Με την Α.Υ.Ο-Πολ.1061/31.3.2011 του ΥΠΟΙΚ µε θέµα Υποβολή της ∆ήλωσης 

Φορολογίας Εισοδήµατος των υποκειµένων σε φόρο, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 

του άρθρου 2  του ν. 2238/1994 και Απόδοσης του φόρου προαιρετικά,  µε την χρήση 

ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας ή στην ∆.Ο.Υ.,  κατά περίπτωση και κατά το 

οικονοµικό έτος 2011»διευγκρινίζονται τα παρακάτω 

Ειδικότερα,  

1. Οι αρχικές εµπρόθεςµες και οι αρχικές εκπρόθεςµες µε χρεωστικό υπόλοιπο 

δηλώσεις φόρου εισοδήµατος,  των υποκειµένων σε φόρο,  σύµφωνα µε την 

παράγραφο 4  του άρθρου 2  του ν. 2238/1994,  οικονοµικού έτους 2011  και των 

συνυποβαλλοµένων µε αυτήν εντύπων,  υποβάλλονται,  και ο φόρος αποδίδεται,  µε τη 

χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω διαδικτύου,  στο δικτυακό τόπο της 

Γενικής Γραµµατείας Πληροφορικών Συστηµάτων (www.gsis.gr) 

2. Τα έντυπα της αναλυτικής κατάστασης για τα µισθώµατα ακινήτων (Ε2),  του 

µηχανογραφικού δελτίου οικονοµικών στοιχείων επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών 

(Ε3)  και ο ισολογιςµός συνοδεύουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος,  ανάλογα µε 

την κατηγορία των δηλούµενων εισοδηµάτων,  και εφόσον υποβάλλονται ταυτόχρονα,  
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αποτελούν αδιαίρετη ενότητα µε την δήλωση Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε5) και πρέπει 

να συµπληρώνονται όλες οι ενδείξεις τους.  Η υποβολή των έντυπων αυτών,  όπου 

απαιτείται,  προηγείται της υποβολής της δήλωση Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε5).  

1. Στην ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης δε συνυποβάλλονται τα υπόλοιπα 

δικαιολογητικά που ορίζονται µε την ΠΟΛ.1054/24.3.2011 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ: www.e-forologia.gr 
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